
g«:gN
�¨½�L¹��
Êgo¬�

kL�«gg¡g

£«��x£I�N

تCCC^4ي��  �CCCيC�CCعCتCCCال 5Kا4,  CCCCEر4ت 
C��IتC ا  ¤CC�CCع  ¡CCعCCdCC:K الCC�CCتCCاب  xCCCJا 

���������kh;
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�

لô الن¬سبة والتَّناسب  • õستعمóأ
لَّ المساýل.  ôلأح

�g«I�

ياض البارزة ، ويبل�  � من معالم مدينة الر¬k«��«t
ا لg|ا  ðجÙف نمو ل JلاÑ الصَّ õا عمÙÎ .ا ðارتفاع� 267 متر

ÈÕÙالنمو �R Õالبر âكم يبل� ارتفاR ،17Ã :1 بنسبة Õالبر

ة التَّالية لتساعدè عل� تن^يم ملاح^ات�. � اعمل المطويَّig¢Lkh�¢
ابدأ بورSة من دRتر الملاح^ات.

 �R اطو الجانب الطويل  �
 �R رg^كما ي ،Ñالثقو ìاتجا

الZكل.

سم» الموضوعات الرýيسة، كما   �
هو مبيَّن �R الZكل.

�ôR¬ عل� Jول أعل� Bط،   �
ا متساوية  ðطعS �?م اÉن

لتZكيل I 7راýط.

�
الن»�بة )12(

)17( é الdعد¬
)33( nالت¬ناس

ig¢WLkh� Y¢



انظر اإلى المراجعة ال�صريعة قبل بدء الأإجابة عن الأختبار. �¬ggh2¹£=i

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م�  ا يº�=i ثم Rر» ¬dبارة مK «�S ةdيR n�@ا
Kشرة: (مهارة �صابقة)

   52 ÷ 25 × 1»»  �31 × 4 ÷ 1»  �
 4 × 63

34  �1»» × 2
6Ã  �

� احسب Sيمة 15 × 32 ÷ «4 .��goI
32 �R 15 Ñاضر  4» ÷ 4Ã» =4» ÷ 32 × 15

اSسم عل� «4  12 =  

ا يi=� ف� أ>�� Éورة : (مهارة �صابقة)  ¬dر م�S �S nتSا
9

45  �   
16
24  �   

3Ã
46  �

ا. ما  ð49 عام ìر والد م÷ ôا، وع ðر عل� 14 عام م÷ ôع �g=  �
 Èر عل� م÷ ôر والد عل� بالنسبة لع م÷ ôالكسر ال|ي يعب¬ر عن ع 

اكتب الكسر �R أبسط Éورة. (مهارة �صابقة) 

�R  16 أبسط Éورة.
44 �  اكتب  ��goI

اSسم البسط والمقاê عل� 4 �القاسم المZترè الأكبر�  
4 ÷
=

4 ÷
16
44

4
11

ا يK �=iل� Éورة �Sر اKتيادي ف�  ¬dشري مK ر�S ¬�S ÷nتSا
أ>�� Éورة: (مهارة �صابقة)

»٫7Ã  �»٫32  ��»٫»6  ��
� ادBَّرت÷ رنا ٫92« من ?من حقيبة تريد IراÊها. g2 Y   ��
ما الكسر اøعتيادي ال|ي يمث¬ل نسبة ما ادBöرت� �R أبسط 

ÉورةÈ (مهارة �صابقة)

 �R ورة كسر اعتياديÉ اكتب ٫62« عل� ���goI
أبسط Éورة.

Êا من ««1جز ðÊ62   ٫62« يعن� 62 جز
1»» =  »٫62

31    اSسم البسط والمقاê عل� 2 
5»  =   

�القاسم المZترè الأكبر�

ا يi=�:  (مهارة �صابقة) ¬dم �S ف� Ñر أو?د÷÷ hا=r ال]¬
2 1» × 4٫5  ��3 1» × 1٫7Ã  ��

4 1» × »٫22  ��5 1» × »٫»3  ��

�أوجد÷ Sيمة 3٫9 × «1 3 ��goI
è الفاÉلة العZرية 3 منازل Îل�  ö3٫9 ×  «1 3  =  ««3٫9  حر

اليمين وأضف Éفرين Îل� يمين الرSم 9
39»» =  

11 الف�صل �: التهي_ة

رابط الدر�ص الرقمي

www.ien.edu.sa
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���kh� Y¢

�
اأكتبُ الن�صبة على �صورة ك�صر 

د الن�صب  في اأب�صط �صورة، واأحدِّ

المتكاف_ة. 

�
الن�صبة 

الن�صب المتكاف_ة 

kh�¢

�¬�W�«hW.الن»�بة ه� مقارنة بين كميتين باستعمال القسمة
�k�oI¹=h

3
4 أÎ 3ل� 4 = 3 : 4 = 

Ñ � Ñ : أ � Ñ ل�Î أ

، أو كلĄ بجزÊ، وتôكتب عادة عل�  Ąبكل Êأو جز ،Êبجز Êة جزSتعب¬ر الن¬سبة عن علا
Éورة كسر �R أبسط Éورة.

 �R ¤ل� المعلمينÎ Ñنسبة ¯الطلا�kI
ل¬�  ôمدرسة، ه� الن¬سبة الت� تقارن العدد الك

للطلاÑ بالعدد الكل� للمعلمين.
اكتب نسبة ¯الطلاÎ Ñل� المعلمين ¤ �R مدرسة المل� gRد عل� Éورة   �

كسر، ?م اكتب÷ ه|ا الكسر عل� Éورة كسر BËر مقام� 1. 
د المدرسة الت�  هل تكف� معرRة عدد المعلمين Rقط �R كل¬ مدرسة لتحد¬  �
 ÈرىBالمدرسة الأ �R ل من النسبةSل� المعلمين¤ أÎ Ñا نسبة ¯الطلاgيR
Î yجابت�. د تل� الن¬سبةÈ وض¬ وهل تكف� معرRة عدد الطلاR Ñقط لتحد¬

Kدد الdعلdي�Kدد ال\°Ñالdدرسة
39622الdلك فهد

ç3«51ال`ارو»

� =ô]اæ التوا>� Kادة Îل� الل�وR êب� Hيöها�%¨8
استع�d الوÉ`ة ال�dاورةº واSت�h nبة =aارë فيها 

dSية م��وç الليdوë ال�d`� >كdيـة الك{>رة 
Kل� Éورة �Sر ف� أ>�� Éورة�

2=4 ملاع�=4 ملاع�مسحوç الليمون المجفف:
63 ملاع�6 ملاع�الكزبرة :

2

3
2 ، أو 2: 3، أو Î 2ل� 3؛ أي÷ 

3 نسبة مسحوç الليمون المجفف Îل� الكزبرة تساوي 
أن�ö لكلö وحدتين من مسحوç الليمون المجفف، هناè 3 وحدات من الكزبرة.

استع�d الوÉ`ة ال�ا>aة لكتا>ة �h ö�Sبة فيdا يK �=iل� Éورة �Sر ف� أ>�� Éورة:
الكزبرة : الفلفل  �Ñ أ� الفلفل: مسحوç الليمون المجفف 

�

¨9��¬kh� Y¢kgG

¬g¡¨¥I

رابط الدر�ص الرقمي

www.ien.edu.sa

  



� الن»�n الdتكافþة،  الن¬سب الت� تعب¬ر عن العلاSة بين الكميَّتين نفسيgما تôسمَّ
ويكون لgا القيمة نفسgا.

Èø êأ ÓاKلم ف� 8 ساS 500 بة�h ÿكاف= ºÓاKلم ف� 4 ساS 250 بة�h �v
Rارë÷ >ي� الن»�n >عد Sتا>تها ف� أ>�� Éورة  

 125
2  = 2 ÷ 25»

2 ÷ 4  = 25»
4 «25 كلم : 4 ساعات � 

 125
2  = 4 ÷ 5»»

4 ÷ Ã  = 5»»
Ã ««5 كلم: Ã ساعات � 

øح� أنö ناتج� التبسيط متساويان.

ا>�K �K ÷qام� ير>�õ >ي� الن»�بتي�  

2 عامل مZترè بين الن¬سبتين  5»»
Ã  = 25»

4
2 ×

2 ×
ÙÎن الن¬سبتان متكاRئتان.

:�=iا ي ¬dم �S تي� ف�þمتكاف ëالن�بتا phاS اÙÎ د ما @د»
ا لكلö 5 لوحات، ð2 مسمار» ?ـ� 
ا لكلö 3 لوحات. ð12 مسمار

د� Rنجانان من السكر لكل¬ R Ãناجين دSي�،
R Ãناجين سكر لكل¬ R 14نجان دSي�.

�

kdgi�¢N.

�k�N�

�k�N W�

 اSسم كلاă من البسط والمقاê عل� 
القاسم المZترè الأكبر لgما �4(

 ºلة � أi\A سام� ف� 32 رمية م� أ�É 93 م�اولة ف� Sرة ال�¬k��G
 ëفه� الن»�بتا º31 م�اولة �Éد ف� 11 رمية م� أd@زميل� أ i\Aا أdين<

ر Î?ا>تك� متكافþتاÈë ف�»
سام�

32
93  = 93 :32

أحمد
33
93  = 3 × 11

3 × 31  = 31 :11
R  33النسبتان Qير متكاRئتين.

93  /= 32
93  öبما أن

� تZترط Îدارة أحد المسابy وجود 3 منق|ين عل� الأSل لكل¬ k1gh vـ� 
 �R ل عدد المنق|ينgR ،ا و9 منق|ين ðا كان هنال� «6 سبَّاحÙlR .ا ð2 سبَّاح»

Î yجابت�. ه|ì الحالة يتف� م� الZرط الم|كور أعلاÈì وض¬

�

g«I�
 ،ê1Ã9» êكرة لعبة كرة السلة عاR بدأت

 Ñواعدها الأساسية المدرS �وSد وض
الكندي ¯نايسميr¤، وتôعد أمريكا أgIر 

دول العالم Rيgا.

 اSسم كلاă من البسط والمقاê عل� 
القاسم المZترè الأكبر لgما �2(

13 الدر�ص � � �: الن�صبة

Cتابة ال�zسبةCتابة ال�zسبة
ال�zسبة الت¤ +yيد :ل¢ 

ر :��ا  Qعب Oي qيpوا.د 6س
zسر ;ير فعل¤  NC *2ب|سو

ر :��ا ب|سو2* :د0  Qعب Oولإي
zCسر¥�
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اh[ر اúم�لة
1
3 
2

ل±سþلة
13 - 7
16 ، 14
1Ã ، 17

Î x?ا>تك� لل�jالي� º 5 º4 >ي�ö ما ÙÎا Sاph الن�بتاë متكافþتي� أø ê� و�»
.ÖتراSøا من «2 عل� اðبيبJ 12 �Rوا  �

.ÖتراSøمن «1 عل� ا ÊباJ6 أ �Rوا
حاRلتان مقابل 7 سيارات É`يرة  �

«1 حاRلات مقابل 15 سيارة É`يرة

��go

Ñالأمور: عدد الطلا Êعدد أوليا  �
�  عدد الطلاÑ: عدد الحاRلات 

�  عدد الحاRلات: عدد المZاركين �R الرحلöة

ا يK �=iل� Éورة  ¬dبة  م�h ö�S لكتا>ة éف� ال�دو Óعلوماdال �dاستع �k«J«IÒ1
�Sر ف� أ>�� Éورة:

��go

 Z@ÎاýياÓ ر@لöة ميداhية
 ÑلاJ1Ã»

24أولياÊ أمور 
4حاRلات

، ÙÎا اIتريq 6 علب من  ðøمتجر كلَّ علبتين من العصير بمبل� 14 ريا �� يبي� Ü �.  �
 ÈاgتريتIعت� يساوي ?من العلب الت� اRل المبل� ال|ي دgR ، ðøا 56 رياgمقابل qعRالعصير ود

Î yجابت�. وض¬

��go

استع�d الdعلوماÓ التالية لكتا>ة �h ö�Sبة Kل� Éورة �Sر ف� أ>�� Éورة:
 �R èارI دSا. و ăتجاري ă6 مطاعم ، و15 محلا èال�يري السنوي كان هنا çالسو �R

، منgا  ðø44 رياÃ» çحصيلة السو q66 من الكبار و165 من الص`ار. وكان çه|ا السو
«154 رياðø ?من الت|اكر. 

عدد الص`ار: عدد الكبار عدد الكبار: عدد المحالö التجارية��   ��
çحصيلة السو : öعدد المطاعم والمحال عدد المZاركين جميعgم: عدد الص`ار��   ��

الفوز : ال�سارة ال�سارة : التعادل�   �ال�سارة : جمي� المباريات  �

بي�ö البياhاÓ ف� ال�دوé ال�dاور hتاrý ال`ري�  ô= �¡�G
اd@úر ف� 30 مباراة� استعì{v �d البياhاÓ لكتا>ة �h «�Sبة فيdا 

يK �=iل� Éورة �Sر ف� أ>�� Éورة:

Kدد الdبارياÓال`ري� اd@úر
«1الفوز

12ال�سارة
Ãالتعادل

º9 :16 �v ة التل`ازHاH عديôالية لب�dالن�بة ال �g«
والشاHاÓ الت� =�تل� فيها ì{v الن�بة =عK �dل� 

 ÓاHالشا ÓياساR öأي �öها� >ي öZRورة وZلي� @�م الa=
ر Î?ا>تك�  öالتالية م�الية� ف�
32 بوÉة � 1Ã بوÉة 71 بوÉة  � 42 بوÉة��  4Ã بوÉة  � 36 بوÉة��   ��



حدد المنا�J الت� تكون Rيgا نسبة  ��
الأIجار الت� لم تقط� Îل� الأIجار 

Ù yل�. المقطوعة متساوية. وض¬
 Èجار المقطوعة أكبر ما يمكنIل� الأÎ  اgيR ير المقطوعةQ جارIنسبة الأ qأي́ منطقة كان ��

ر Îجابت�. öسR
 yتصب rالمنطقة �أ�، بحي �R اgجار الت� يجب زراعتIمن الأ �Rأوجد العدد الإضا ��

ر Îجابت�. النسبة Rيgا مساوية للنسبة �R المنطقة �R .�Ñس¬

Î yجابت�. �ÎرHاد: ان^ر Îل� النسبة  � أوجد العدد التال� �R النَّمط اùت�، ووض¬ \.  ��
 ،4Ã» ،12» ،4» ،2» :بين الأعداد المتتابعة�

 .ø êئتين أRالنسبتان متكا qا كانÙÎ ة ماRوعل� معر yالÉ يحاول �g�x��G  ��
Ù yل�. أيǵما Îجابت� ÉحيحةÈ وض¬

��  نسبة كمية ال�يار Îل� كمية الطماJم J �Rب� من السلطة ه� 3:4 . 
Èلطة 2 كجم من ال�يار، Rما كمية الطماJم �R السَّ

3 ÙÎا احتوى الطب� عل� 

�لحل¬ الأسئلة «2 - 22، �L«�.
استعمل الجدول المجاور وال|ي يبي¬ن 

.�Jمنا Ôلا? �R جارI±ية لýحصاÎ
العدد التaريب� الdن\aة

�\a= ار الت� لم�H±ل
العدد التaريب� 

pع\R ار الت��H±ل
««12«44أ

Ñ1625375»
«35296جـ

Î x?ا>تك: د الن»�n الdتكافþة ف� Ą�S مdا يº�=i ثم و�» @د»
ا ð16 كيلو جرام öلكل ðø11 ريا  ��
ا ð4 كيلو جرام» öلكل ðø2 رياÃ

J 27البðا مقابل 6 مجاهر  ��
J 1Ãالبðا مقابل 4 مجاهر

وتية  وت بعدد الأمواÕ الصَّ � تôقاس درجة الصَّ¨9 ��
�R الثَّانية أو بـ �الgرتز�. استعمل المعلومات الواردة 

 êمين أQمتنا ê ،ا كان الصوتان لÙÎ د ما �R الصورة لتحد¬
Î yجابت�. ø. وض¬

q6سالqل¤:ل¤6سال:
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�� أو?د م�ي� وم�ا@ة ال�dت\ي� ال}ي طول� 13سمº وKر�� 5سم� �مهارة سا>aة�
مث¬ل Þ � 3س بيانيăا. �مهارة سا>aة�   ��

@� ă°S م� الdعادÓø اù=ية: �مهارة سا>aة�
 16 � Ñ + 12 ��   Ã = 2 - ê �� �� س + 7 = «1       

ا@�R nيdة Ą�S م� العباراÓ اù=ية ÙÎا Sا � Ü ph�Þ º3 � 2: �مهارة سا>aة�
  Þ � س ��      Þ 
��  س 

3 
�� س  ��  Þ � س    

�ا�Rم:k�gg¥I
  5 ÷ 4٫3»  ��   2 ÷ 9٫Ã  ��

 3٫2 ÷ 27٫36  ��   4» ÷ 12٫4»  ��

ا يjت� يمثل النسبة الصحيحة  öأي° مم  ��
 بين عدد الكرات البي\اÎ Êل� 

  ÈÊالوعا �R Êالسودا

13 : Ã � Ñ   5 : Ã � أ     
?ـ� Ã : 5      د � 5 : 13  

Éف° Rي� J 32البðا، Iارè 6 منgم �R المgرجان   ��
 �R اركينZالم Ñما نسبة عدد الطلاR ، öالمدرس�

  ÈاركينZير المQ ل�Î رجانgالم

16 : 3 � Ñ   13 : 3 � أ     
?ـ� 13 : 3      د � 16 : 3  



� W ���

�
لأت الوحدة. Sدُ معد PجNاأ

�
ل Sالمعد

ل الوحدة Sمعد

يبين الجدول أدناì بع� معدøت الوحدة الZاýعة.
�1¨�Ig�2¹ ¹

Óدد الكيلومتراK
ال�رKةSلم 
 ساKةSيلومتر لك� ساKة1 ساKة

Óدد الكيلومتراK
استه°è الوRودSلم 
 لترSيلومتر لك� لتر1 لتر

Óøدد الرياK
êيلو?راS 1êيلو?راS لك� éمريا�S 
 éالو@دةريا �dث

Óøدد الرياK

 ساKةرياé لك� ساKة1 ساKة éةرياKأ?رة ال�ا

اBتر أحد زملا�ý وليقم كل° منكما بعد¬ نب\ات Sلب�
مدة دSيقتين. 

Èمنكما Ąما عدد النب\ات لكل  �
 �R �ýاSل� عدد الدÎ اكتب نسبة عدد النب\ات  �

Éورة كسر. 

� النسبة الت� تقارن بين كميöتين لgما  öسمôت
.éعدdوحدتان م�تلفتان تسم� >ال

h 160ب]ة
الوحدتان م�تلفتان2 دRيaة

عند تبسيط المعدل بحيr يصبy مقام� 
� معدé الو@دة. öسمôي �öنlR ،1 ا ðب]ةمساويh 80

المقاê يساوي 11 دRيaة

�ÙÎ ا =aا�� أ@dد 840 رياðø لaاء dKل� 40 ساKةº فdا معدé أ?ر=� ف� =
Èة الوا@دةKال�ا

øريا Ã4»
«4 ساعة «Ã4 رياðø أجرة «4 ساعة تôمثَّل بالكسر  

معدل أجرة أحمد يساوي 21 رياðø / ساعة.

ا Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة Kند ال]رورة: ð<رaالو@دة  م éأو?د معد
ا لكل¬ Ã لترات ð79 كيلومتر  �Ñ أ �   ««3 ريال لكل¬ 6 ساعات 

�

1¨�IgrN)

اكتب المعدل عل� Éورة كسر

اSسم البسط والمقاê عل� «4

ط بóس¬

4» ÷ Ã4»
4» ÷    4»

ø21 ريا
1 ساعة

=
=
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بما أنَّ سعر الوحدة للعلبة الت� حجمgا «««1 ملل هو الأSل، Rالإجابة ه� أ. 

د سعر الوحدة الأSل، أوجد÷ سعر الوحدة لكل¬ نوâ وSارن÷ بينgا. �لتحد¬
� W S1

hوâ العلبة
العلبة الت� سعتgا «««1 ملل

العلبة الت� سعتgا ««5 ملل
العلبة الت� سعتgا ««2 ملل

سعر الو@دة
4 رياøت   «««1 ملل � 4««٫« ريال / ملل.
2٫5 ريال   ««5 ملل   � 5««٫« ريال / ملل.
1 ريال   ««2 ملل         � 5««٫« ريال / ملل.

طريقة بديلة:

علبة �صعتها ���� ملل تكافئ

علبتين �صعة كلّ منهما 

��� ملل اأو � علب �صعة كل 

منها ��� ملل.

تكلفة علبة ���� ملل    •

    � ريالأت.

تكلفة علبتين ��� ملل   •

    �<� × �   � ريالأت.

تكلفة � علب ��� ملل   •

    � × �   � ريالأت.

لذا فاإنّ العلبة التي �صعتها

���� ملل �صعر الوحدة فيها 

هو الأأقل.

1¨�IgrN)

  Èعة الوا@دة\aال �dا ثdف ºن� ريالي�dث ëاS اÙÎ º�\R 8 �< îي~ @لوS�M¨�1
Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة� Rر»

2 ريال
�S Ãط  �   �2 ريال لكل¬ S Ãط
Ã ÷  2
Ã ÷  Ã

»٫25
1 =

=

ÙÎن ?من القطعة الواحدة ٫25« ريال

 Èما ?من القلم الواحدR ،2٫12 ريال êلاSا كان ?من 4 أÙÎ �¡Òجـ�

�

اكتب المعدل عل� Éورة كسر

Ã عل� êسم البسط والمقاSا

ط öسóب

1¨¹I�ggkJg�

لبة  ôيبي¬ن الجدول المجاور ?من 3 علب م�تلفة السعة من اللَّبن. ما سعة الع
Èل ما يمكنSا أgيR الت� سعر الوحدة

    � «««1 ملل
j� ««5 ملل
D� ««2 ملل 

   � جمي� العلب لgا سعر الوحدة نفس�.

�

øت الوحدة مفيدة عند ÎجراÊ مقارنات. تôعتبر معدَّ

£h�i�=£/

ال�عرسعة العلبة �مل��
4 رياøت«««1
2٫5 ريال««5
ريال واحد««2
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� =_ل� مناé ث°v Ôدايا ف� 12 دRيaةS ºم vدية يdك� أë =_ل� ف� gNK
È��`h éعدdال< Óرdا استÙÎ ةaيR40 د

احسب معدل الوحدة، ?م اضرب� �R «4 لإيجاد عدد الgدايا الت� يمكن أن 
٫25« هديةت`لفgا �R «4 دSيقة.

1 دSيقة 3     هدايا  12 =
12 دSيقة   12 3 هدايا �R 12 دSيقة � 

٫25« هدية × «4 دSيقة � «1 هدايا
1 دSيقة

ÙÎن ت`لف منال «1 هدايا �R «4 دSيقة.

. Rما ?من ðøاتر بمبل� 17٫7 رياRسماعيل 4 دÎ ترىIا �k«g; هـ� 
Èاتر بسعر الوحدة نفس�R5 د

�

Ñ النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: ا@�n معدé الو@دة ف� Ą�S مdا يº�=i وRر» ���¤¹go

«9 كلم / 15 لتر  ��ýاS4 د �R q16 كيلوبايÃ» 5 جم بسعر 2٫49 ريال�   �

�Sط� Bليل مساRة 217 كلم �R 3٫5 ساعات. Ò1   �
È4 ساعات �R اgة الت� يقطعRما المساR ،اgا استمر بالسرعة نفسÙÎ

��go

 ëك� أdي âوh öيiف � �Rبر و>�عر أSية أdا >ك ðا مال�ðشتري ?بن= ëورة أh د� =ريد
 ÈاÙاdول Èشتري=

الأول؛ لأنö نوعيت� أR\ل.  �  
الثان�؛ لأنö ?من الكيلوجراê 15 رياðø تقريبðا.   �j  
الثالr؛ لأنö ?من الكيلوجراê 16 رياðø تقريبðا. �D 

الراب�؛ لأنgöا ترQب I �RراÊ 1٫133 كجم.  �  

vg£hrg

�¨¢«h£/

�L¹تø3 جم بسعر «6٫1 ريا»»
¬Jgoتø5 جم بسعر «7٫4 ريا»»
goøجم بسعر «13٫1 ريا Ã»»
ø1 رياÃ٫5» 11 جم بسعر»»

 sا للبرام ðت عروض öمحلا �دê أرب öتق�I£Ig«2   �
Èل\Rا أ ðعرض êالمحلات يقد ì|ه öالحاسوبية. أي

rالمحل الثال �D                            المحل الأول �   
�    j� المحل الثان�                               � المحل الراب

��gok«¨gsIh:L=

:

�L¹ø16 رياÃ بـ s4 برام
¬Jgoتøبـ «21 ريا s6 برام
goøبـ 196 ريا s5 برام
øبـ 112 ريا s3 برام

1¨�I S�g

احسب معدل الوحدة.

اضر�R Ñ «4 دSيقة.
�g«I�

تعبر الgدايا عن مZاعر الحب والمودة 
الصادSة بين الناس، وتقد�R ê الأعياد 

والمناسبات وبعدة أIكال.
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اh[ر اúم�لة
2 º1

3
4

ل±سþلة
1» -6

11
14 -12

Ñ النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة:  ا@�n معدé الو@دة ف� Ą�S مdا يº�=i وRر»
«4Ã كلم �R 6 ساعات  ا. �  ð45 يوم �R اð6 زبونÃ4»  �

ا �R 13 ?انية ð45٫5 متر  �144 كلم لكل 14٫5 ل    �

ر معدل الوحدة ÙÎا تم ÎنgاÊ سباç المارا?ون ال|ي تبل� مساRت� 42 كلم  �Sد¬N�.  ��
.5 ساعات �R

حية. استعمل المعلومات  ا لثلا?ة م`لفات من Sوارير المياì الص¬ ðمحل° عرض êيقد�¨�J  ��
 .جابت�Î y د النَّوâ الأSل ?منðا، ?م وض¬ التالية لتحد¬

 �R اgباعتJ ما عدد الكلمات الت� يمكن�R .�ýاS3 د �R باعة 153 كلمةJ يب óg ôÉ �يستطي  ��
 Èبالمعدل نفس� �ýاS1 د»

، ?م احتاجÎ qل� مترين  ðø17٫ رياÃ5 بمبل� Ýا 3 أمتار من القماgترت مIا �8g  ��
ÈيينRالإضا Ýي القما óع� ?من مترRما المبل� ال|ي تدR .رينBË

� حصل رام� عل� 412٫5 رياðø لقاÊ عمل� مدة 15 ساعة، ÙlRا عمل�g=  ��
È�\ما المبل� ال|ي يقبR ،التَّال� âالأسبو �R 1 ساعةÃ

� استعمل المعلومات المجاورة Î �Rيجاد الكثاRة الس́كانية، أو عدد الأRراد ال|ين ¤g S  ��
يعيZون �R الكيلومتر المربَّ� الواحد �R جمgورية جيبوت�.

 �، وSد تمَّ الإعلان عن عرض BاÞ لبي ðøار جديد 275 رياJÎ يبل� ?من �g;)  ��
. Rكم رياðø توR¬ر �R الإJار الواحد ÙÎا  ðøريا Ã4» نفس� بمبل� âارات من النوJÎ 4

ÈÞتريت� من العرض ال�اIا

�g«I�
بل� عدد سكان جمgورية جيبوت� 
 ،ê2»16  êعـا نسمـة   942333
مساحتgا  أرض  عل�  يعيZون 

«««23 كلم2.
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 .ل كل́ نسبة ه� معدَّ  ��  .ل هو نسبة كل́ معدَّ  ��

ا أP êير  ðhي�ة أ@يا�É êا أ ðdýي�ة دا�É يتي�=ùم� العبار=ي� ا �S phاS اÙÎ ما �öي< � \.
ا:  ăم]اد ðøأو م�ا ðøم�ا õ�Kوأ ºا ðي�ة أ>د�É

 y � أيö الحالتين اùتيتين يزداد Rيgا المعدل               È أعطõ مثاðø يوض¬ P­= P�1  ��
:ل�Ù

1� عندما تزداد �س� وø تت`ير �ن�.  j� عندما تزداد �ن� وø تت`ير �س�.    

ا ðس متر
ن دSيقة

�=iا يdر م�S ورةÉ ل�K بة�h �S اور لكتا>ة�dال éال�دو �dاستع �L
)1 - 4 Üورة�  �الدرÉ ��<ف� أ 

النرجس: الياسمين       �� الياسمين: الفل      ��
الورد �المجمو�â: النرجس     ��  �âالفل : الورد �المجمو  ��

العددhوâ الورد
4ياسdي�

R1Ãل
h6ر?~

:�=iا يdم �S r=اh أو?د�k�gg¥I
 4 × 3٫5  ��    2» × 2٫5  ��

 2»»» ÷ 42»»  ��   16 ÷ 1»4  ��

� الحياة توضR yي� المعدل.Sمن وا ðøمثا  ��

يوضy الجدول أدناì أسعار 4 أحجاê لعبوات عصير،   ��
  Èل  معدل للوحدةSا  أgما حجم العبوة الت� ل

j� حجم  1٫5 لتر      � حجم  ٫5« لتر 
D� حجم  1  لتر  � حجم  1٫Ã لتر   

بناðÊ عل� الجدول أدناì ال|ي يبين الزمن   ��
والمساRات الت� تقطعgا سيارة كانq سرعتgا ?ابتة، 

  È1 ساعات» �R اgة الت� ستقطعRما المسا

j� «65 كلم    � «52 كلم 
5Ã5 �D كلم  � 715 كلم  

ال�عر �ريا�é@�م العبوة �لتر�
0.52٫25

14
1.55٫7
1.8Ã

ال�dافة �Sلم�ال{م� �ساKة�
213»

3٫5227٫5
426»
7455
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kN�«�rJ)¹1¨£«N¨�g«� ���

� T
ل بين وحدات النظام  اأحُوِّ

الأإنجليزي للطول والكتلة.

�
النِّظام الأإنجليزي

القدم

البو�صة

الياردة

الميل

الرطل

الأأوقية

الطن

� يبين الجدول الكتل gJ¨«1
التقريبية لبع� الحيوانات بالط́ن. 

�الطن�«««2 رJل�
يمكن� استعمال جدول نسبة 
تحتوي أعمدت� نسبðا متكاRئة ؛ 
 وÙل� لتحويل الكتل من الطن

 Îل� الرJل.

:yأكمل جدول النسبة كما هو موض   �

145Ãال\¬�
«««Ã«««2الرط�

�    مثöل الأزواÕ المرتبة �Jن، رJل� من الجدول بيانيăا بحيr تكون الكتل 
 بالطَّن ه� الإحدا?� السين�، والكتل بالرJل ه� الإحدا?� الصادي.

 Èا تلاح�Ùل بين النقاط. ماÉ

4 ×

4 ×

للحصول عل� نسب متكاRئة؛
اضرÑ العمود الأول �R العدد نفس�

عدö الن»[اê ا�hüلي{ي من الأن^مـة المستعملة �R بع� الـدول لقياس الطــول  ôي
والكتلة والسعة. ويبين الجدول التال� العلاSات بين وحدات الطول ووحدات 

:êه|ا الن^ا �R الكتلة
kN�«�rJ)¹1¨

�9¹1¨ hG¹1¨g«��¨J

�¨�

k�

êدS 1=ðةÉ12 بو
3 أSداê=1 ياردة

ا=1 ميل ðدمS 52Ã»
16 أوSية=1 رJل

«««2 رJلJ 1=òن

¤¨«�£;
k�

j1
¤�«1L4
¥¢5
«Ã

¬g¡¨¥I

رابط الدر�ص الرقمي
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يمكن كتابة كلĄ من العلاSات �R الجدول الساب� عل� Iكل معدل وحدة، وه� 
«««2 رJل

J 1ن   ،  êداS3 أ
1 ياردة الن¬سبة الت� يكون  مقامgا هو الواحد، مثل:  

 Ąن كمية كلlR ابقتين؛ ل|ا øح�÷ أن البسط والمقاê متكاRئان �R كلĄ من الن¬سبتين السَّ
ل من وحدة Îل�  ر�R Ñ ه|ì النسبة لتحو¬ منgما تساوي 1.  ومن ?م Rيمكن� ال\َّ

أBرى أÉ`ر منgا.

للتَّحويل من وحدة Îل� أBرى أكبر منgا، ن\ر�R Ñ مقلوÑ النسبة المناسبة.

ال¦سرe ف¤ ال¦سرe ف¤ ��
 �Éل¢ الر;م م� ا/ت:

 
العد0 والو.د* ف¤ المثال�
فاإ� Bيمة الو.د+ي� لإ 
+ت�ير� لإ$�Fا 7سرب�ا ف¤ 

العد0 ��

�ÓاÉل� >وÎ ا ðدمR 20 é öو@
12 بوÉة

êدS 1 بما أن  S 1دê � 12 بوÉة،  Rالنسبة ه�: 
12 بوÉة                 

êدS 1 ا �  ðدمS 2» � ا ðدمS 2»   
12 بوÉة 

êدS 1 ا ×  ðدمS 2» =                   
                   = «2 × 12 بوÉة � «24  بوÉة       

   :�dSأ
Jن  �  رJل 3

4   �Ñ                                  êدS  � أ� 36 ياردة

�

g¥¢I�9M2©)1L£IN¨W

12 بوÉة
êدS 1  �R Ñاضر

اBتصر الوحدات المتZابgة لتبق� الوحدة المطلوبة

Ñاضر

� =�تاv Õي`اء Îل�   1 _ 2   4 أRداê م� الdaاÝ ل�ياطة وHاS �Öم ياردةð م� k;g«2
 ÈليهاÎ Õتا�= Ýاdaال

1 ياردة
êداS3 أ × êداS4 أ 1

2 =  êداS4أ 1
2

1 ياردة                      
31

 × 9
2

3  ×  =                  

1 1 ياردة               
2 3 ياردة � 

2  =                  
.Ý1 1  ياردة من القما

2 ÙÎن تحتاÕ هيفاÎ Êل� 

:�dSأ
êدS  � ةÉ1 بوÃ ـ�v    الJية �  أرSا �  ميل    د� ««1 أو ðدمS 264»  ـ�?

�

g¥¢IhGM2©)1L£IN¨

1 ياردة
êداS3 أ

 �R Ñاضر ،êداSبما أن 1 ياردة � 3 أ
?م اBتصر الوحدات المتZابgة

4 عل� Éورة كسر Qير Rعل�،  1
2  اكتب 

?م اBتصر العوامل المZتركة

Ñاضر
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 ساKة� Sم =بل� سرKتها  ð°رة مرو@ية 158 ميýة طاKسر �� =بل¤«; 
Èاðريبa= يةhثا 
>الdي�

1 ساعة
««36 ?انية  �R Ñ1 ساعة � ««36 ?انية؛ ل|ا اضر öبما أن

1 ساعة                    
««36 ?انية  × ð15 ميلاÃ

1 ساعة  = ð15 ميلاÃ
1 ساعة

1 ساعة            
««36 ?انية  × ð15 ميلاÃ

1 ساعة  =                     
4«٫« ميل                             

1 ?انية  ≈                     
ÙÎن سرعة الطاýرة تساوي  4«٫« ميل/ ?انية تقريبðا.

� تسبy سمكة السيف بسرعة معدلgا «6 ميلاð / ساعة. كم تبل� �g و�
Èساعة /êا بالقدgسرعت

Èساعة /êانية. كم تبل� سرعت� بالقد? /êداSد بسرعة 7 أgR �Zيم �k9 ز�

�

1 ساعة
««36 ?انية  �R Ñاضر

اBتصر الوحدات المZتركة

ط öبس

 :�dSأ
ا  ðدمS   � 1 5 ياردات

3   � �  3 أرJال �   أوSية    
Èاðال تقريبJن. كم تبل� كتلت� بالأرJ 1

3 � تصل كتلة أحد أنواâ الأسماÎ èل� �g �
:�dSأ

�  «««7 رJل �   Jن     êدS   � ةÉ2 بوÃ   �
� يبل� عرض أÉ`ر سيارة كgرباýية 35 بوÉة تقريبðا لك� تنتقل �R ممرات g«   �

 ÈêدS ÑرSا لأðا مقربgالمستودعات. كم يبل� عرض
ÈيقةSساعة. كم سرعت� بالميل / د / ðرجل حوال� 27 ميلا âتبل� سرعة أسر �k:gN  �

��go

��go

��go

:�dSأ
�   2 رJل  �  أوSية ا �  ياردات   ðدمS 1Ã   �
êدS  � 1 1 ميل

4   �� ا    ðدمS  � 2 ميل   ��
ðلاJنان �  رJ3 3  أ

Ã    �� ��   «««5 رJل �  Jن  

g«I�
سمكة السيف سمكة كبيرة تعي� 
�R المحيطات، ويصل Jولgا Îل� 
ما يقرÑ من المترين. وأما كتلتgا 

Rتصل Îل� «11 كجم تقريبðا.

اh[ر اúم�لة
2 º 1

3
ل±سþلة
15 - Ã
17 ،16



 ðلاJن. كم رJ 1
2 � أôنتõجq أكبرô ?مرة Sر�R â مزرعة، Rكانq كتلتgا حوال� g.ghJ   ��

  Èكتلة تل� الثمرة ôتكون

Èياردة ÑرSل� أÎ ا ðمقرب qول الي�J ا. كم يبل� ðدمS 4» ول أحد الي�وتJ يبل� �j¨  ��

� تصل سرعة بع� سيارات السباÎ çل� ««S 6»72دê/ ساعة. كم تبل� تل� g W«  ��
 Èالس́رعة بالميل/ ساعة

� تصل سرعة Jيران بع� أنواâ الص́قور Îل� ««2 ميل / ساعة. كم تبل� سرعت� ¨«;   ��
Èساعة /êبالقد

:�dSأ �g«
��  ÙÎا كان «176 ياردة � 1 ميل، lRن «ÃÃ ياردة �  ميل  

��  ÙÎا كان 36 بوÉة � 1 ياردة، lRن 2٫3 ياردة �  بوÉة

Ñ عادل عل� الجري بمعدل «««3 ياردة �R اليوê. كم ميلاð تقريبðا يجري  � يتدرَّN�.  ��
Ñ الناتÎ sل� أSرÑ   1 _ 2   ميل.   عادل ÙÎا استمر و�R ه|ا المعدل لمدة 5 أياS Èêر¬

� استع�d الت�dي� البيا�h ال�dاور ل��» اúسþلة g«
:24 -21

 Èرتَّبة ôالم Õا تمث¬ل الأزواÙما  ��

 êداSاستعمل التمثيل البيان� لإيجاد الطول بالأ   ��
لطاولة Jولgا 2 ياردة.

��  استعمل التَّمثيل البيان� لتجد الطول بالياردات لقماJ Ýول� 9 أSداê. اIرÎ Öجابت�.

� الطول بالياردات لقماJ Ýول� Ã أSداê. اIرÎ Öجابت�.Sاستعمل التَّمثيل البيان� لتتو  ��
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� اSتn < أو > أو � ف�  ليZب�S x مdا يd? �=iلة �Éي�ة:Nh.
��   J 2٫7ن   ««Ã64 أوSية     êدS 1 1

2 ��  16 بوÉة   
ل ��    : استعمل÷ عملية ال\ر�R Ñ نسب الوحدة للقياسات المتكاRئة لتحو¬

ر Îجابت�. 5 أSداê مربعة Îل� بوÉات مربعة. Rس¬

)2 - 4� Üا. الدر ð3 كجم موز/ ðøأوجد معدل الوحدة لـ 11٫55 ريا�gN�I ��

�ÙÎا تم م\اعفة Jول مستطيل من 16 سم Îل� 32 سم، lRن مساحت� سوæ تزداد من 12Ã سمÎ 2ل�g« ��
 256 سم2. أوجد عرض المستطيل �R الحالتين.  �مهارة سا>aة�

 �Jاور ال}ي يبي� أ?رة مو�dال éال�دو �d33 استع º32 الي�jلل�  �h
يع�d ف� HرSة >ال�اKاÓ لك� أسبوâ� �مهارة سا>aة�

�� اكتب معادلة تبين أجرì الرسم�، ?م حلgا.
�� اكتب معادلة تبين أجرة عمل� الإضا�R بالساعة، ?م حلgا.

ÓاKدد ال�اKéرة >الريا?úا
««4Ã24 ساعة عمل رسم�
«Ã52 ساعات عمل ÎضاRية

:Ñا�ر�k�gg¥I  
 4٫6 × 7٫»3 ��   Ã٫2 × 14٫5 ��  

 16٫7 × 1٫Ã4 ��   15٫3 × 9٫29 ��  

  Èìالتمثيل أدنا �R المرتبة Õا تمثل الأزواÙما  ��
    �  التحويل من SدÎ êل� 

بوÉة
   j�  التحويل من ياردة 

Îل� بوÉة 
D�  التحويل من رJل   

Îل� أوSية
 êدS ل�Î التحويل من ياردة �   

 ÈالJ4 _ 3   7 أر    �R يةSكم أو  ��

j� «12 أوSية     � 124 أوSية 
D� 122 أوSية   � 112 أوSية  

1Ã
15
12
9
6
3
» 1 2 3 4 5 6



kN1¨£«N¨�g«� ���

�
ل بين الوحدات المتريSة  اأحُوِّ

عة والكتلة. Sول وال�ص Tللط

�
النظام المتري

المتر

اللِّتر

الكيلوجرام

الجرام

عد́ الdتر ��ê الوحدة  ôي êه|ا الن^ا �Rا، و ăريZا ع ðالقياس ن^ام �R تريdال êعد́ الن[ا ôي
لاSة وحدات الطول بالمتر: óبي¬ن الجدول التال� ع ôالأساسية للطول. وي

عد́ الكيلو?راê �كجم� الوحدة  ôعة ، كما ي عد́ الل»تر �ل� الوحدة الأساسيَّة للسَّ ôي
عد́ ال�راê من وحدات Sياس الكتلة الZاýعة اøستعمال  ôي óالأساسيَّة لقياس الكتلة، و

.�ê1جرا»»» � êالكيلوجرا�

التpويiÉ المتريةالتpويiÉ المترية
:�د التpويل م� و.د* 
 
Cبير* اإل¢ و.د* ا$6س�ر

ا7سرe ف¤ BوI العد0  �� 
ال|سpيpة الموجبة� و:�د 
التpويل م� و.د* 6س�ير* 
اإل¢ و.د* ا$Cبر اzBسم :ل¢ 

BوI العد0 �� ال|سpيpة 
الموجبة�

علاSتgا بالمترالرمزالو@دة
ê 1 � 1««٫« كلم1 كلم � «««ê 1كلمالكيلومتر

êê 1 � ê 1الdتر
ê 1 � ««1 سم1 سم � 1«٫« êسمال�نتdتر
ê 1 � «««1 ملم1 ملم  � 1««٫« êملمالdلdتر

بي¬ن الجدول المجاور Jول أداتين. ôي
اBتر ?لاÔ أدوات أBرى،   �

لgا �R الجدول، وأوجد÷  öوسج
ضó الأدوات ال�مس Îل� أSرÑ مل¬متر،  أJوالgا كما هو مبيَّن، ?م أوجد÷ عر÷

نتمتر. وÎل� أSرÑ جزÊ من «1 من السَّ
Sارن÷ بين Sياسات الأدوات، واكتب Sاعدة تصف كيفية التحويل من ملمتر   �

Îل� سنتمتر.
ن÷ كيف يمكن تحويل ه|ا  ف¬ بوحدة المتر، ?م Bم¬ õSس÷ Jول QرRة الصَّ  �

Î ÷yجابت�.  ض¬ óل� سنتمترات. وÎ القياس

ال\وé �سم�ال\وé �ملم�اúداة
çب� ورZ454٫5م

sمدم ÞرS 14414٫4علبة

�Óل� مل»لتراÎ Ó4.5 لترا ÷é @و»
ل العلاSة التالية: 1 ل � «««1 ملل . õالتَّحويل، استعم Êلإجرا

اكتب العلاSة 1 ل � «««1 ملل 
4٫5 �R ينRكلا الطر Ñاضر 4٫5 × 1 ل � 4٫5 × «««1 ملل 

è الفاÉلة العZرية 3 منازل Îل� اليمين ö4٫5 × «««1 حر Ñل\ر 4٫5 ل �  ««45 ملل 

­¡g�¢¬1¨£«N¨

�

لاSة بين  óرى، يمكن� استعمال العBل� أÎ ول أو سعة أو كتلةJ وللتحويل من وحدة
الوحدتين وال\ر�R Ñ القوة المناسبة للعدد «1 أو القسمة عليgا.
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kN1¨LkN�«�rJ)¹1¨£«gÒ
kNkN�«�rJ)¹g«��¨J

�¨�

k�

k�

1 بوÉة                 ≈                          2٫54 سنتمتر �سم�
�ê� ٫3« متر»                          ≈                    êدS 1
�ê� 1 ياردة                  ≈                          ٫91« متر

1 ميل                    ≈                          1٫61 كيلو متر �كلم�

ا �ملل� ð236٫59  ملليتر                          ≈                 Ñ1 كو
1 جالون               ≈                         3٫79 لترات �ل�

ا �جم� ðل                  ≈                          453٫6 جرامJ1 ر
1 رJل                  ≈                          ٫4536« كيلوجراê �كجم�

J 1ن                     ≈                         7٫2«9 كيلوجراê �كجم�

g«I�
 تبل� كتلة الجمل البال� من

  «25-«69 كجم، وJول جسم� من
ا. ð55 عام ìومتوسط عمر ،ê 3-2٫5 

é 500 ملم Îل� أمتار� @و»
. ê »٫»»1 �  ة التَّالية: 1ملمSالتَّحويل، استعمل العلا Êلإجرا

اكتب العلاSة  ê »٫»»1 � 1 ملم     
5»» �R ينRكلا الطر Ñاضر  ê »٫»»1 × 5»» � 5 × 1 ملم»»

 Ôرية ?لاZلة العÉالفا è ö1««٫«، حر �R 5»» Ñل\ر  ê »٫5 � 5 ملم»»   
منازل Îل� اليسار

:�=iما ي ÷�dSأ
ê  �  15 ملمÃ �Ñ أ� 25٫4 جم �  جم  

�

ا م� البيþة ال�Zراوية� است`د م�  ð̀ dاé م� أ�Sر ال�يواhاÓ =كي õعد ال�ô=��g T
�êو@دة ال�را< �d óتلة لل�S �ZRي�اد أÎ ي� ف�dل� اليÎ الواردة Óعلوماdال

استعمل العلاSة التالية:  1 كجم � «««1 جم 
اكتب العلاSة               1 كجم � «««1 جم 

69» �R ينRكلا الطر Ñ69 × 1 كجم � «69 × «««1 جم  اضر»
è الفاÉلة العZرية ö1، حر»»» �R 69» Ñ69 كجم � ««« «69 جم  ل\ر»         

3 منازل Îل� اليمين.
مل ه� ««« «69 جم . óص� كتلة للجSن أÙÎ

�تحتوي Sارورة عل� 1٫75 ل من عصير الجزر. ما كمية العصير «�= ـ�?
Èبالمللتر

�

ة، استعمل العلاSات  لتحويل القياسات بين الوحدات الإنجليزية والوحدات المتريَّ
.ìالجدول أدنا �R

¬g¡¨¥I



اكتب العلاSة.
.17٫22 �R ينRكلا الطر Ñاضر

ط öبس

Ñ÷ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: ا يº�=i ثم Rر» ¬dلة مd? �S ÷�dSأ ���k�oI¹

ê 3٫7 �  سم «ê 55  �  كلم�  146  كجم  �  جم�   �
9٫36 ياردات ≈  سم  �ðلاJ5 كجم ≈  رÃ٫14 3Ã٫44 سم  ≈  بوÉة�   �

.êداSة بالأRالمسا ì|احسب÷ ه .ê 16»» ت�Rجري مسا çسبا �R °ري� رياض�R óèارI �k:gN � ���¤¹go

�g«I�
ال\وIÎ Êعاâ كgروم`ناJيس� تبل� 

سرعت� Bلال الفراã ال|ي ø تعطل Rي� 
ال|رات انتقال� ««3 ألف كلم/?انية 

تقريبðا.

8ريقة بديلة8ريقة بديلة
:�د +pويل ��<�� بو6سة 

اإل¢ �س�تمراi ا�ستعمل 
العBÉة�

� بو6سة ≈ ��<� �سم ا$و 
��<� �سم
� بو6سه معدل الو.د* 

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة� é÷ 17.22 >وÉة Îل� سنتdتراºÓ ثم Rر» @و»
ل العلاSة 1 بوÉة ≈ 2٫54 سم õاستعم 

     1 بوÉة ≈ 2٫54 سم 
17٫22× 1 بوÉة ≈ 17٫22 × 2٫54 سم

  17٫22 بوÉة ≈ 43٫73ÃÃ سم
     ÙÎن 17٫22 بوÉة تساوي 43٫74 سم تقريبðا.

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة� é÷ 828.5 مل� Îل� أSواºÑ وRر» ó«و@
Ñ1 كـو

236٫59  ملليتر   �R Ñ236٫59 ملل؛ ل|ا اضر ≈ Ñة 1 كوSل العلا õاستعم
Ñ3٫5 أكوا ≈ Ñكو Ã2Ã٫5

236٫59  ≈ Ñ1       كــو
236٫59 ملل Ã2Ã٫5 ملل ≈ Ã2Ã٫5 ملل × 

.Ñملل يساوي 3٫5 أكوا Ã2Ã٫5 نÙÎ

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: �÷ ă°S م� ال�dلتي� اù=يتي�º ثم Rر» õdSأ
vـ� 35٫Ã5 ل ≈  جالون د� 9«22٫ رJلاð   ≈  كجم 

�

g«�k�J£«N¨

�

�=بل� سرKة ال]وء @وال� 186000 مي� لك�» ثاhية� أو?د ال́�رKة %¨:
التaريبية لل]وء >و@دة الكيلومتر لك�» ثاhية�

1٫61 كلم  
1 ميل  �R Ñ1 ميل ≈ 1٫61 كلم، ل|ا اضر öبما أن

1٫61 كلم
1  ميل  �R Ñ1٫61 كلم                 اضر

1  ميل «««1Ã6 ميل  ×  
Ô  1 «««1Ã6 ميل  ≈  

Ô   1
ط ö29946 كلم                                        بس»

Ô  1  =                         

æ جسم رأسيăا Îل� أعل� بسرعة ابتداýية Sدرها Ô/ê3، أوجد  õ|ôS�%gN�« و� 
سرعت� اøبتداýية بوحدة القدê لكل ?انية.

�
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الف�صل �: النِّ�صبة والتSنا�صب 30

Ñ النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: ا يº�=i ثم Rر» ¬dم ă°S ÷�dSأ
ê  � 72 سم»  �ê  � 9 ملمÃ3  �3«٫«كجم  �   جم  ��

Ã2٫1 جم �  كجم 9٫1 ل �  ملل��  3٫75 أكواÑ ≈  ملل��   ��
41٫Ã بوÉة ≈  سم كجم��   ≈ ðلاJ156٫25 ر 9٫5 جالون ≈  ل��   ��
٫4«6Ãجم ≈  رJل ا��  ðدمS  ≈ ê 4٫725  ��

Èبالكيلومترات âرتفاøكم يبل� ه|ا اR .ê 979 لالI âيبل� ارتفا �¹Ò8 ��
اعة، Rما سرعت� بالأميال  ا �R السَّ ð1 كيلومترÃ يقود سعد دراجت� بسرعة تبل��g ��

Èاعة الواحدة �R السَّ
ر=»�S n¬ م�dوKة م� الaياساÓ الت¬الية م� اÉú_ر Îل� اSúبر:

 3 سم»»» ، ê 5» ،2«٫« كلم ��     ٫32« كجم، 345 جم ، ««351  ملجم ��
� يحتاÕ مؤيَّد Îل� لوZB Öب�J Ąول� ø ê 2٫5ستعمال� É �Rن� Bزانة.grJ ��

Èال|ي يريد Öول� 3 أمتار ليحصل عل� اللوJ Öمن لو �ا يجب أن يقط ðكم سنتمترR

اh[ر اúم�لة
5،4،2،1

6º3
ل±سþلة
1Ã - Ã
2» ،19

�Sاê كل° من Bالد وعمر بتحويل 3٫25 كجم Îل� جرامات. jRيgما g�x��GT  ��
Î yجابت�.  öوض ÈحيحةÉ جابت�Î

��<� mCم � ���� جم

��<� mCم � �����<� جم

/الد
:مر

 : ð°�dف ºساسيةúمليار� م� الو@دة ا� ëة ®?ي�ا£ =عن� >ليوdلS ëأ pdلK اÙÎ� \.
:26 º25 الي�jال� �K n?iف º1 ?ي�امتر � 000 000 1000 متر

Ñ الناتÎ sل� أSرÑ جزÊ من مئة. ما العدد التقريب� ل±ميال �R جيجا متر واحدS Èر¬ ��
تبل� المساRة بين الأرض والZمس 93 مليون ميل تقريبðا. كم تبل� ه|ì المساRة  ��

Ñ الناتÎ sل� أSرÑ جزÊ من مئة.     بالجيجامترS Èر¬
y لماÙا يتم ال\رÎ �R Ñحدى Sوى العدد «1 الصحيحة الموجبة  ��    وض¬

عند التحويل من وحدة كبيرة Îل� وحدة أÉ`ر. 



��  يبين الجدول المجاور كتل   
 .êمكسرات بالجرا æناÉ4 أ

 أوجد مجموâ كتلgا 
 .êبالكيلوجرا

j� 39 كجم     � ٫39« كجم 
D� 3٫9 كجم   � «39 كجم  

 ÈحيحةÉ ت�jة مما يSأي علا  ��
1 _ ««1    سنتمتر     � 1 جراê يساوي    
1 _ ««1     سنتمتر   j� 1 متر يساوي    

ê1 _ «««1     كيلوجرا D� 1 جراê يساوي      
1 _ ««1    لتر     � 1 مللتر يساوي    

الكتلة �?م�الZن�
11»»٫4
27»٫Ã
395٫6
4123٫2

سيارة كتلتgا ««32 رJل، ما كتلتgا بالطنÈ �الدرس 4 - 3(   ��

، Rما ?من «1 كجم من العنبÈ �الدرس 4 - 2(   ðøا كان ?من 3 كجم عنب 24٫6 رياÙÎ �g« ��

)1 - 4 Üورة: �الدرÉ أبسط �R ورة كسرÉ ت� عل�jاكتب كل نسبة مما ي
36 مكالمة �R 2 ساعة.  �� 9 أSداê/21 ?انية.    ��

ă°S �@ م� الdعادÓø اù=ية:   �k�gg¥I
9×24 = 27 × س  �� 5×4 � س × 2   ��

Ã   1 _ 2   × س � 11 × 17  �� س×15 = 12×4   ��
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الف�صل �: النِّ�صبة والتSنا�صب 32

��������������¢Igh2
���©)���£IL �

� استع�d الdعلوماÓ ف� jÒ;
ال�دوé ال�dاورº لكتا>ة �h �Sبة 
مdا يK �=iل� Hك� �Sر ف� أ>�� 

Éورة:  �الدرس 4 - 1(

��jÒ;=
�¨�L¹

1 �Z`34ال
2 �Z`32ال
3 �Z`36ال

@دد الن�n الdتكافþة لك� مdا يi=�: �الدرس 4 - 1(
  .yحيÉ كلZكتابة 6 كلمات من 9 ب  �

 .yحيÉ كلZكتابة 2 كلمة من 3 ب  

�I£Ig«2  �
 �R تةøوكوZأي كمية من ال

 الجدول المجاور لgا أSل 
سعر وحدةÈ �الدرس 4 - 2(   

� 
k���gN
�

362٫5
543٫69
724٫95
9»6٫25

 �R المرتبة Õا تمثل الأزواÙما�I£Ig«2  ��
التمثيل أدناÈì الدرس �3-4(   

� التحويل من بوÉة Îل� ياردة. 

j� التحويل من بوÉة Îل� ميل.  
D� التحويل من SدÎ êل� بوÉة. 

.êدS ل�Î التحويل من ياردة �  

«ø 15عبðا Îل� 15 مدربðا.  �
ø 3عبين Îل� مدرÑ واحد. 

مZاركة J 4لاÑ من J 24البðا �R المgرجان.  �
مZاركة J ÃلاÑ من J 4Ãالبðا �R المgرجان. 

عدد الفصل1: عدد الفصل 2  �
عدد الفصل 2: عدد الفصل 3  �
عدد الفصل 1: عدد الفصل 3  �

j� 54 جم � 36 جم  

� «9 جم D� 72 جم   

أ�dS: الدرسان �4 - �3 ، �4 - 4(
ا � # ياردة ðدمS 42 �

� ««76 رJل � # أJنان
�� 12٫5 ميلاð � # كلم

�� 76 سم � # بوÉة
��   1 _ 4   2 رJل � # أوSية

72
6»
4Ã
36
24
12
» 1 2 3 4 5 6



ghg¢ W X1�hr ���

�
اأNحلT التنا�صبات.

�
متنا�صب 

التنا�صب 

ال¦صرب التبادلي

رÑ الت¬بادل� لg|ا التَّناسب.  � الناتجان أ د، Ñ جـ ناتج� ال]¬ يôسمَّ
øت  رÑ التَّبادل� لأي¬ تناسب يكونان متساويين، ويمكن� مقارنة معدَّ Rناتجا ال\َّ

د العلاSات المتناسبة. رÑ التَّبادل� لتحد¬ الوحدة أو نواتs ال\َّ

 �R êت�تلف كمية الكالسيو :�kN|�.
ص� الم�تلفة من الحليب كما هو مبيَّن  õالح

�R الZكل المجاور.
كمية الكالسيوê لكل¬ كميَّة 

عدد الحص� ل  اكتب المعدَّ  �
من الحليب.

ين السابقين. óل Sارن بين المعدَّ  �

  . � التناسn هو حالة تتساوى Rيgا نسبتان أو معدøن عل� الأSل¬ X¬��«h
 h=�6¨I

?ـ ، حيÑ r، د ≠ 0
د  = أ

Ñ                ê4
Ô5  = ê 8

Ô10  ، 3
6  = 1

2                      

ig¢W

ل  تكون الكميَّتان متناسبتóي÷� ÙÎا كان لgما معدَّ
?ابq أو نسبة ?ابتة. øح�÷ �R المثال أعلاì أنَّ 
عدد الحص� وكميَّات الكالسيوê ت�تلف أو 

تتباين بالطَّريقة نفسgا. 
جوê الم�تلفة ه� نفسgا، وتبل� ôات الحÙ ص� õت الوحدة للحøنَّ معدÎ 

ة. ة؛ ل|ا lRنَّ كميَّة الكالسيوê تتناسب م� حجم الحصَّ ««3 مل¬جراê لكل¬ حصَّ

««12 ملجم
4 حص� ««3 ملجم = 

1 حصة

4 ×

4 ×

اRترض التَّناسب التَّال�: 
جـ
د أ  =  

Ñ   
اضرÑ كلا الطرRين Ñ� �R د� جـ � Ñ د  

د أ × Ñ د � 
Ñ  

ط بس¬ أ د �  Ñ جـ     1
1

1
1
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الف�صل �: النِّ�صبة والتSنا�صب 34

�g«:gN%
تكون النسب Pير متناسبة 

ل تناسبðا. öكZا لم تÙÎ

¤�Gwال eساzpال¤�Gwال eساzpال
 iبع¦� الت�ا�سبا Qيم�� .ل

�¤�Gwال eساzpبا�ستعمال ال

�>� �اإ�1 �� 

2.5
10

2.5
10


30

7.5
30

3×

3×

=

=

ر�S سعيد @وé الd[õdار 4 دوراS Óاملة ف� 64 ثاhيةº و5 دوراS Óاملة ف� 
وراÓ متناسn م� ال{م�  ا Kل� ì{v الdعلوماK �v ºÓدد الد¬ ðادdتKية� اh76 ثا

Ù xلك�  >ال�¬واÈ�h و�»
Rارë معدÓø الو@دة                                

Ô 15٫2
1 دورة  =  Ô 76

Ô 16 ،   5 دورات 
1 دورة 64 ?انية = 

4 دورات الثَّوان�              
عدد الدورات الكاملة

ورات ø يتناسب م� الزمن بالثَّوان�.  øت الوحدة Qير متساوية، lRنَّ عدد الدَّ بما أنَّ معدَّ

رÑ الت¬بادل� Rارë الن»�n >استعdاé ال]¬  
 Ô 76
5 دورات   =  Ô 64

4 دورات
 76 × 4 = 5 × 64   

3»4 ≠ 32»   
ÙÎن عدد الدورات ø يتناسب م� الزمن بالثوان�.

Î x?ا>تك: öو� �ø êالت¬الية متناسبة أ n�«م� الن Õزو «�S ف� Óياdالك phاS اÙÎ ي»� ما<
 Ã4 تيارBف الأول، وتم ا y من الصَّ َّIا من ««1 مرðالبJ 6» تيارBتمَّ ا    أ� 

ف الثَّان�.  ا من الصَّ ðح َّIا من «14 مرðالبJ
 Ýا من القما ðو ?من 24 متر ، ðøيساوي «12 ريا Ýا من القما ðمن 16 متر?  �Ñ

 . ðøيساوي «9 ريا

�

khg¢gÒN.

�k�N�

�k�N�

احسب نواتs ال\رÑ التبادل�

Ñاضر

اكتب التناسب
استعمل ال\رÑ التبادل�

Ñاضر
اSسم كلا الطرRين عل� 5

ط öبس

?ـ .
7  = 21

5  :nالت¬ناس ¬� ô@
جـ
7  = 21

5       
21 × 7 = 5 � جـ   

        147= 5 جـ
5 جـ

5  = 147
5       

    29٫4 � جـ

ig¢ U1

�

ا استعمال ال\رÑ التَّبادل� لإيجاد القيمة المجgولة �R تناسب،  ð\يمكن� أي
.nالت¬ناس «��< æعرôوه|ا ما ي

È

È



ا يعاhوë م� ôRر@ة الdريءº يتل¬�a اثناë منهم  ðZ�H 18 �S م��k9
ا يعاhوë م� ôRر@ة الdريءº فdا Kدد  ðZ�H 72 èناv ëاS اÙkف �Õ°õالع

 ÈÕ°الع ëو¬aال}ي� يتل Þا�Húا
Sتا>ة الت¬ناسn و@ل́�                                

ا؛ ÙÎن:  ðون علاج لتكن س تمث¬ل عدد الأ�IاÞ ال|ين يتلقَّ
اكتب التناسب س  

72   = 2
1Ã        

استعمل ال\رÑ التبادل� 1Ã = 72 × 2 � س 
Ñاضر 1Ã =144 س   

1Ã ين عل�Rسم كلا الطرSا             Ã � س  

é الو@دة أو الن»�بة استعdاé معد¬   .�ýاSبالد
ا Îل� المصابين ه� 1: 9 ðنسبة ال|ين يتلقون علاج  19  = 2 ÷   2

2 ÷1Ã  = 2
1Ã

.Õيتلق� العلا Ñمصا è9 مصابين هنا öمن كل
.Õل عدد ال|ين يتلقون العلاöلتكن س تمث

Ã = 72 × 1
9 س =  

¬��«h

«�

kg

.Þا�Iأ Ã � Õن عدد ال|ين يتلقون العلاÙÎ

ك� مساRة «�R ê12 24 ?انية. Rكم ?انية  k:gN : يستطي� مازن الرَّ و� 
Èل نفس� يحتاÕ ليرك� مساRة ««ê 3 و�R المعدَّ

�

�k�N�

�k�N�

�kg)¹kW«¨�I£I V� W�.

.معقول Ñالجوا öنlR 4
1  = 2Ã

7  ≈ 29٫4
7  ó4 و

1  = 2»
5  ≈  21

5  öبما أن

�¬ التناسباÓ التالية: ô@
 2٫5

4  = 1»
س vـ�       5

هـ = 2
6 د�      2

3  = 16
è ?ـ�   

g«I� W
 �høيدZد الKم�ا �dي� ي�تعS

ÈÓالريا�يا
يستعملgا �R حساÑ الجرعات 

.Êالمناسبة من الدوا
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الف�صل �: النِّ�صبة والتSنا�صب 36

Î x?ا>تك: � =ناسبðا أø ê� و�» >ي»� ما ÙÎا SاS ë́� زوÕ م� الن»�n اù=ية يشك»
 . ðفلاJ 12 فال، و3 رجال مقابلJرجلان مقابل «1 أ  �

12 سم مقابل Ã سم، و1Ã سم مقابل 12 سم.   �
.Ô 31٫5 �R ê 12و ،Ô 21 �R ê Ã  �

�¬ التناسباÓ اù=ية: ô@
3
د  = »٫2

3  �  25  = 15
و  � 1Ãت   = 5

6  �
Èالمعدل نفس� �Rما ?من 5 ل وR . ðøا كان ?من 3 ل من عصير البرتقال 11 رياÙÎ  �

 �� يقط� Bالد مساRة 325 كلم �R 3٫5 ساعات. Rكم يحتاÕ من الوqS ليقط  �
Èالمعدل نفس� �Rا سار وÙÎ ة 45 كلمRمسا

��go

��go

��go

Î x?ا>تك:  öو� �ø êا أðناسب= � >ي»� ما ÙÎا Sاö�S ë زوÕ م� الن�n التالية يشك»
«J 2فلاð لدى 6 عاýلات، و J 16فلاð لدى 5 عاýلات.   �

ا.  ðاركZا من «35 م ðزýاR 2Ã óو ،èارZا من ««2 م ðزýاR 16  ��
ا.  ð6 يوم» öنان كلJا، و ٫5«1 أ ð1 يومÃ öن كلJ 1٫4  ��

� تقرأ مريم É 25فحة �R 45 دSيقة، وبعد «6 دSيقة Sرأت ما مجموع� «É 3فحة. kg�/  ��
Î yجابت�. �R ç القراÊة يتناسب م� عدد الصفحات المقروÊةÈ وض¬ óهل الزمن المست`ر

�¬ التناسباÓ الت¬الية: ô@
3
æ = 15

4  ��  1»
22  = 5

è  ��  Ñ4»  = 3
Ã  ��

7٫5
س  = 2٫5

4٫5  ��  23  = 1٫6
ê  ��  Ã

2»  = 3»
أ  ��

� نسبة الملÎ yل� الما�R Ê ساýل معيَّن ه� Î 4ل� ÙlR .15ا احتوى الساýل «6 جم ¡¨�=  ��
Èاgالت� يحتوي yما عدد جرامات الملR ،Êمن الما

اh[ر اúم�لة
1
 2
3

ل±سþلة
12 - 9

1Ã - 13
19



� ل±سþلة º23 – 20 استع�d الت�dي� البيا�h ال}ي ي�d»� أسعار kW«Jg«¡¨«�.
أKداد م�تل`ة م� ال`\اýرH ºاملة Aدمة الت¬وÉي� أو >دوhها�

ماÙا تمث¬ل كل° من النق́طتين �3 ، �15 ، �5 ، 25(  ��
سم البيان�È هل Îحدا?يَّات هاتين النقطتين  �R الرَّ

Î ÷yجابت�. متناسبةÈ وض¬
 �R �23 ، 4�  ، �13 ، 2� ا تمث¬ل كل° من النق́طتينÙما  ��

Èسم البيان� الرَّ
Ù yل�. هل Îحدا?يَّات هاتين النق́طتين متناسبةÈ وض¬

هل ت�تلف Sيمة Bدمة التوÉيل م� اBتلاæ عدد   ��
الفطاýرÈ وضÎ yجابت�.

Î yجابت�. ما Sيمة Bدمة التوÉيلÈ وض¬  ��
� Éرóæ محمود ««14 ريال من Sيمة Iي�، ووض�ó البا�S وSيمت�«¨.  ��

««2 ريال �R حساÑ توRيرÙlR .ìا كان المبل� ال|ي يصر�R يتناسب م� المبل� ال|ي 
È ðøيمت� «156 رياS ي�I ر من¬Rكم يوR ،ìر¬Rيو

øت الثلا?ة الأBرى.  ل ال|ي ø يتناسب م� المعدَّ د المعدَّ �حد¬��x��G  ��
Î yجابت�. وض¬

 36 èا كان هناÙlR .5 :1 سيلQ لýسا �R Êل� الماÎ Ñي¬� الثياóب ôتبل� نسبة م� \.  ��
Î yجابت�. كوبðا من ساýل ال`سيل، Rما عدد أكواÑ الماR Êي�È وض¬

باâ أحد أنواâ الحلوى بسعر 2٫5 ريال للدستة. اBتر÷ Jريقة أو  ôي�k�N;2  ��
د عدد القط� الت� يمكن IراÍها بمبل� «1 رياøت، ?م  أكثر من الط́رç التَّالية لتحد¬

ل÷gا �R حل¬ المسjلة. õاستعم

y لماÙا تكون نواتs ال\رÑ التبادل� �R التناسب متساوية.  ��    وض¬
استعمل÷ مصطلy الن[ير ال]ر>� Î �Rجابت�. 

الQ�zp العد¥0 التقدير ¤�Gwال eساzpال

�<�� 2يالإ
�<� mCم

�<�� 2يالإ
� mCم

�<�� 2يالإ
�<� mCم

�<�� 2يالإ
� mCم
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��   يقط� سفيان بدراجت� الgواýية Ã4 كلم �R 3 ساعات،   
ÙÎا بق� بنفس معدل السرعة، jRي تناسب مما يjت� 

يمكن� استعمال�؛ لإيجاد Sيمة �س� الت� تمثل عدد 
 È5 ساعات �R اgالكيلومترات الت� سيقطع

Ã4   �j _ 3     =     س _ 5   Ã4 _ 3       =     س _ 5       �  
  Ã _ س      =     Ã4 _ 3    � Ã4     =      3 _ 5   �D _ س     

��  ÙÎا كانq كتلة 3 كتب من الحجم نفس� 
 Èاgما كتلة 9 كتب منR ،3٫66 كجم

    ٫9Ã �«1 كجم
11٫9Ã �j كجم  
2Ã٫9Ã �D كجم  

    � 1٫22 كجم

ا =aريبðا م� ال`وا�S اHترÈî الدرس �4-4(   ðيلو?رامS فكم º�Sم� ال`وا ð°بد الع{ي{ 11 رطK îترHا اÙÎ �g« ��
أ�dS: الدرس �3-4(

ا � # ياردات ðدمS 16 ��    2 _ 1   3 أرJال � # أوSية   ��

كمية  Îل�  المجاور  الZكل   �R المؤIر  يZير  �k�g g¥I   ��
Bزان  تعبئة  أحمد  أراد  ÙÎا  أحمد،  سيارة  وSود  Bزان   �R البنزين 
 �Rا سيدðتقريب ðøكم رياR ،اðال|ي سعت� 16 جالون ðود السيارة كاملاSو

 Èا كان سعر الجالون الواحد من البنزين 2٫3 ريالÙÎ
D� 9 رياøت  ðø14 ريا �    

ðø27 ريا �    ðø23 ريا �j  
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kg�DD YDD1k«r«.
�صم^ SالرZ الم�صائل با�صتعمال ا�صتراتيجية Tاأحل � ���

اأر�سُم لأأحل الم�س�ألة

� اأُلقيh كرة من ارتفاع �� مترًا، فو�صلh اإلى الأأر�ص، ثم ارتدت اإلى ن�صف الأرتفاع  g
الذي �صقطh منه. وتكرر ذل� في جميع الأرتدادات المتتابعة.

ابع. Sار�صم 7صكلًا لأإيجاد الأرتفاع الذي ت�صله الكرة في الأرتداد الر �j¨��

تعلمُ اأنS الكرة اأُلقيh من ارتفاع �� م، وارتدت لترتفع اإلى ن�صف الم�صافة.

ار�صمR 7صكلًا يبيِّن الأرتفاع الذي ت�صله الكرة بعد كلِّ ارتداد.

ابع. Sت�صل الكرة اإلى ارتفاع  34  م في الأرتداد الر

3
4  = 12

16 = 1
2  * 1

2  
 1
2  
 1

2  
ات: ��  S1  اأربع مر
2 ابداأ من ارتفاع �� مترًا، وا�صربRه في  

ة  لتصل  öمر öكل öترتد qوكان ê 12 âها من ارتفاÍلقاÎ َّا تمÙÎ ،�د اøرتفاâ ال|ي تصل� الكرة �R اøرتداد الراب �  حد¬  
.�2 اøرتفاâ الساب�. ارسم÷ لوحة جديدة تمث¬ل ه|ا الوض

3 Îل� 
لgَّا. ôزميل� وح ��  مسjلة يمكن حلǵا برسم Iكل. تبادل المسjلة م  

رابط الدر�ص الرقمي
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: )5 – 3� �ýا�dاسترا=ي�ية ®الرسم£ ل�� ال �dاستع

� Sط� عدنان مساRة «ê 6، والت� تمثöلgN6  �
الطري� Îل� منزل Iقيق�. Rما المساRة المتبقية  2

3  
Èقيق�I ل� منزلÎ ليصل

� يقود ماهر دراجت� للوÉول Îل� المدرسة. kg�I  �
4 الطري�. Rما 

5  �وبعد كيلومتر واحد كان Sد Sط
 Èل� المدرسةÎ ولÉا للوgطعS ة الت� علي�Rالمسا

راد ملÊ بركة سباحة بالماÊ. بعد 25 دSيقة  ôي � r1  �
 Êلإكمال مل êاللاز qSما الوR .1 البركة

6  Êتم مل
 Êالما �Rمعدل تد öتراض أنRالبركة كاملة، عل� ا

 Èqاب?
:)9–6� �ýا�dال öناسبة ل��dسترا=ي�ية الøا �dاستع

م� ا�سترا+يmياi .لQ المzسا$لة�

ا Vسيz�: لpال  •

•  اإF}سا" Bا'مة
•  الر�سم

� يZارè ?مانية Jلا�R Ñ بطولة تنس jg  �
الطاولة الت� تن^مgا المدرسة. و�R الجولة الأول� 
يواج� كلø öعب ساýر اللاعبين اBùرين. Rما عدد 

Èالجولة ì|ه �R المباريات

ا لصورة بزيادة 2سم  ðارJÎ م حسان � يصم¬g«  �
 �R ا، كما هو مبينgول الصورة وعرضJ من Ąل� كلÎ

كل.  َّZال

أي́ العباراÓ اù=ية ي�d»� م�ا@ة اüطار الd]اÎ æل� 
 ÈليةÉúورة اŹال

)4 
 Ã( )4 
 1»(  �
 )Ã( )1»( –)4 
 Ã( )4 
 1»(  �j

)4 – Ã( )4 – 1»(  �D
)Ã( )1»( – )4 – Ã( )4 – 1»(  �

 �R æا � اIترgR èد ومحمد وعمر ونوَّggh  �
 æونوا ،æنوا êد أماgR ا كانÙlR ،للجري çسبا

 ðøاستعمل جدوR ،لف عمرB لف محمد، ومحمدB
لترتيب هؤÊø المتسابقين. 

 1  الفطيرة، وأكلq هند
ميَّة  4 ôس qأكل �¨�G  �

 .�S1 البا
3  ÊيماI qا، ?م أكلgمن �  1 ما تبقَّ

4 
Èمن الفطيرة � Rما الكسر ال|ي يمث¬ل الجزÊ المتبق¬
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 g«�I ���

�
اأNحُلT م�صائل تت¦صمن مقيا�ص 

الر�صم.

�
مقيا�ص الر�صم

oمقيا�ص النموذ

عامل المقيا�ص

 ÕÙاdايي~ النaايي~ الرسم ومaستعمل مôعل� مقياس الرسم. وت ðøعد́ ال�ريطة مثاôت
 . ا أو É`يرة جدا عندما ترسم بحجمgا الحقيق�¬ ăالت� تكون كبيرة جد ÊياIلتمثيل الأ
 ÊياIالأ وSياسات   ÕÙالنمو أو  سم  الرَّ Sياسات  بين  تقارن  نسبة  المقياس  ويعط� 

الحقيقية. Rقياسات الرسم أو النموÕÙ تتناسب م� القياسات الحقيقيَّة.

Èعلية بين مكة المكرمة وجدة õة الفRما المسا ��*2
استعمل مسطرة السنتمترات لإيجاد   ��¨�2
المساRة بين المدينتين عل� ال�ريطة 

وتبل� تقريبðا 3سم. 
اكتب تناسبðا باستعمال مقياس الرسم.   ��¨�2

ولتكن æ تمث¬ل المساRة الحقيقية بين المدينتين.

3 سنتمترات
æ

1سنتمتر
ا ð24 كيلومتر

عل� ال�ريطة
المساRة الفعلية

عل� ال�ريطة
المساRة الفعلية =

Üياadالéال\و

استعمل ال\رÑ التبادل�  3 × 24 � æ � 1
ط öبس   72 � æ  

المساRة بين المدينتين تساوي 72 كلم تقريبðا.

الadياÜ: 1 سم � S 24لم

�

k�Nx g«�I�g

õSس÷ أJوال بع� الأIياQ �R ÊرRة  •
ف.  الصَّ

ا Îل� أSرÑ «1 سم.  • ðب اكتب÷ كلَّ Sياس مقرَّ
اRترض÷ أنَّ الوحدة عل� ورç المربعات   �

تمث¬ل ٫5« ê  ،  ل|ا lRنَّ 4 وحدات 
 �ل جمي عل� الورç تمث¬ل مترين. حو¬

Sياسات� Îل� ه|ا النوâ من الوحدات.
y الZكل المجاور محتويات ملعب كرة سلة، بالطريقة نفسgا ارسم  يوض¬  �

عل� ورSة مربعات محتويات QرRة الفصل الت� Sستgا.

رابط الدر�ص الرقمي

www.ien.edu.sa
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� عل� ال�ريطة المجاورة، أوجد �*2 أ� 
ين�.  óب� والعK ة الفعلية بين مدينت� �أبوRالمسا

استعمل مسطرة للقياس. 

المقيا��المقيا��
  يم�� Cتابة مقيا�� 

الر�سم ب�ر� مsتل�ة Cما 
يا$+¤�

� �سم � �� Cلم
� �سم � �� Cلم

1سم
«4 كلم

�zالمقايي�zالمقايي
�تd مقيا�� الر�سم  Oي

:ل¢ 6سوzC *2سر بzس�ه 
ال�ول :ل¢ الر�سم 

ومقامه ال�ول الpقيق¤� 

يôعدö الم�طَّط أو التصميم مثاBË ðøر عل� مقياس الرسم.

م Îل�  ¬�aم Óر�ي¬اúا îد@Î �¬\م� �g«:
 é1 سم� ما ال\و

2 مر>عاÓ طوé �ل� Ą�S منها 
Èال`عل� ل±ر�ية

ÙÎا كان Jول الأرضية �R الم�طَّط يبل� 2 سم 
Rاكتب تناسبðا باستعمال مقياس الرسم وحل�ö. لتكن 

س تمث¬ل الطول الفعل� ل±رضية. 

2 سم
س متر

1 سم
2

1 متر
عل� الم�طط

الفعلية
عل� الم�طط

الفعلية =
Üياadالéال\و

استعمل ال\رÑ التبادل�  1 � س � 1 × 2 
2

sأوجد النات 1  س � 2 
2    

ط öبس          س � 4 
الطول الفعل� ل±رضية يبل� 4 أمتار. 

� عل� ¬�2 «�. �Ñ
الم�طَّط المجاور، Jول 

 1
4 ضل� كلö مرب� يساوي 
سم. ما البعدان الفعليان 

Èة الجلوسRل`ر

�

� U�xg«�I�g

الadياÜ:1سم � S40لم

1
21

1
4

1
21



ا لها=� م�dوé يبل� طول� ðh°KÎ êا م رس¬ ¬dÉ ��.¨K
 º5 سم � 1  سم�� Üياadال �dا استعÙk10 سم� ف 

Èë°Küف� ا éوd�dالها=� ال éا طوdف
اكتب تناسبðا باستعمال مقياس الرسم، ولتكن س 

تمث¬ل Jول الgاتف المحمول �R الإعلان:

Ü سم
10 سم

5 سم
1 سم

ë°Küل� اK
ال`علية

ë°Küل� اK
ال`علية =

Üياadالéال\و

استعمل ال\رÑ التبادل� 5   × «1 = 1 � س 
ط öبس    «5        � س  

Jول الgاتف المحمول �R الإعلان يبل� «5 سم. 

اجة ÙÎا كان المقياس  رَّ � Jول دراجة ê 1٫5. ما Jول نموÕÙ الدَّg ـ�?
.ê »٫125 � 1 سم

�

t4¨¢g«�I�g

� أوجد÷ عامل المقياس �R نموJ ÕÙاýرة ÙÎا كان المقياس *g;
1 سم � 6 أمتار.

ل من متر Îل� سنتمترات  öحو 1سم 
««6 سم 1 سم = 

ê 6
اBتصر الوحدات المتZابgة  1

6»»  =  
1

6»» عامل المقياس يساوي 

� ما عامل المقياس �R نموÕÙ مركب Iراع�ÙÎ Ąا كان k«=8iGI د� 
Èالمقياس 1 سم � 2 متر

�

g«�Ig=grN)
المقايي�z مت�اف_ةالمقايي�z مت�اف_ة

المقيا�سا� التاليا� 
مت�اف_ا��  لإ$� :امل 
المقيا�� متzساوM  في�ما�

� � �� �سم     

� � �12 �سم 

المقيا���المقيا���
المقيا�� Gو zFسبة القيا�� 
:ل¢ الر�سم ا$و ال�موo1 اإل¢ 

القيا�� ال�عل¤
 وG¤ لإ 
ا zFسبة القيا��  Kع�¤ 0ا'م+

الإ$6س�ر اإل¢ القيا�� الإ$Cبر�

�  عند كتابة المقياس عل� Éورة كسر �R أبسط Éورة دون وحدات lRنَّ� يôسمَّ
.Üياadام� الK 

10
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� أو?د ال�dافة ال`علي¬ة >ي� �S»  مدينتي� ف� سل\نة g«�
�Üياaم�\رة لل �dاستع �ëاd ôK

مسقط وÉلالة.  �
مسقط والبريم�.  �

� ل��» ال�jالي� º4 º3 استع�d م�\� البرSة g� UR�xI
1 سم�

4 ا>ëi طوé �ل� ö�S مر>�  ðdلK ºاور�dال

Èما الطول الفعل� للبركة  �
Èما العرض الفعل� للبركة  �

:6 º 5 الي�jالت¬الية ل��» ال� Óعلوماdال �dاستع �¨�
.ê 3 � باستعمال المقياس 1 سم ìكل أدناZال �R ا للجسر المبين ðجÙندس نموgم �Éن

ÈÕÙول النموJ ما  �
ÈÕÙالنمو âما ارتفا  �

:�=iا ي ödم  Ą�S الرسم ف� Üياaام� مK ÷أو?د
 ��

��go

��go

��go

��go

1 سم � S 170لم



اh[ر اúم�لة
1
2

4 º3

ل±سþلة
11 - 9

13 - 12
16 - 14

�=iا يdمدينتي� في «�S افة ال`علي¬ة >ي��dال õأو?د  �g«�
:�Üياaرة لل\�dال �dاستع�

المقيا��� � �سم � ��� Cلم

الة.  الط́ول الفعل� للصَّ  ��
ýيسة. óالر êة النَّوRالبعدان الفعليان ل`ر  ��

عامل مقياس الم�طط.  ��

الرياض وبريدة.   �  .êالرياض والدما  ��
.Õالرياض وال�ر  ��

كنية Îل� الي�ار� ÙÎا Kلópd أë¬ طوé �ل�  óة ال�aم�\¬� الش ÷�dاستع º 14 -12 لةþل±س
1 سم فiو?د:

4 �S» مر>¬� vو 
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y كيف يمكن� استعمال التَّقدير لإيجاد المساRة الفعلية بين جدة  ��   وض¬
.والرياض عل� ال�ريطة

سم  � أنjZت من� ?لا?ة نماÕÙ أ ، Ñ ، جـ للZكل نفس� باستعمال مقاييس الرَّ \. ��
٫5« سم � 1 ملم، 1٫5 ملم � 4 سم، ٫25« سم � 2٫5 ملم عل� الترتيب. أي́ 

كل الأÉل�È عل¬ل Îجابت�.  َّZر من، ل� نفس حجم� ال`Éأكبر من، أ� ÕÙالنما

��  ÙÎا كان بôعدا QرRة مدير مدرسة كما �R الم�طط   
 Èêة بالقدRعدان الفعليَّان لل`رôما البR ،ìأدنا

4» ، 6» �j  24 ، 4Ã �    
37٫5 ، 65 �  3» ، 52 �D  

 ، ðة � «3 ميلاÉريطة هو   1 _ 4   بوB ا كان مقياس رسمÙÎ  ��
 Èات عل� ال�ريطةÉا 4 بوgيمثل ðكم ميلاR

ð3 ميلا» �j  ð4 ميلاÃ» �    
ð16 ميلا �   ð12 ميلا» �D  

��  رسم ح|يفة م�ططðا لمدرست� و�R مقياس الرسم 
ا، ما المساRة عل� الم�طط  ðدمS 5» � ةÉ1 بو

بين المكتبة والمقصف ÙÎا كانq المساRة الفعلية 
 Èا ðدمS 625 ماgبين

j� ٫5«1 بوÉات     Ã � بوÉات 
D� 12٫5 بوÉة   � 15بوÉة  

:Üياadام� الK ÷ثم أو?د º�=iا يdفي ÕÙوdh «�S éأو?د÷ طو
         �� ��



� �R احتفال عاýل�، ÙÎا كان   4 _ 5   العاýلة أعمارهم Rوç 12 سنة، وكان نصف البا�S من الأJفال �وعددهم 5( Ò*g= ��
أعمارهم 12 سنة أو أSل، Rما العدد الكل� للعاýلةÈ استعمل استراتيجية الرسم للحل. �الدرس 6-4(  

@� التناسباÓ التالية: �الدرس 4 - 5(
   ê _ 21   =   9 _ 3   �� ��   12 _ ل    =   36 _ 45         35 _ Ñ   =   7 _ 5   ��

� أو?د hا=�S r مdا يi=� ف� أ>�� Éورة:k�gg¥I
  1» ÷ 4    1 _ 3   ��      1» ÷2   3 _ 4    ��

    1»» ÷ Ã7    1 _ 2    ��      1»» ÷ 3»    2 _ 3   ��
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kN¨di� Y¢L¨� ���

�يبين الZكل المجـاور gJg«
نتـاsý مسـy حـول الأنZـطة 

ـلة لدى  الـمدرسـية المف\َّ
.Ñمجموعة من الطلا

ما النسبة المئوية لل|ين   �
Èêيف\لون كرة القد

اكتب ه|ì النسبة بjبسط   �
Éورة.

�
اأكتب الن�صب الم_وية على 

�صورة ك�صور اعتيادية اأو ع�صرية 

وبالعك�ص.

K ٪ Ã 1ل� Éورة �Sر اKتيادي ف� أ>�� Éورة�
3  nتSا

اكتب الكسر اøعتيادي  Ã 1
3

1»»   =  ٪ Ã 1
3

اSسم  1»»  ÷ Ã 1
3   =  

اكتب العدد الكسري      Ã  عل� Éورة كسر Qير Rعل�  1»»  ÷  25
3   =  

اضر�R Ñ مقلوÑ المقسوê علي�    ×  25
3   =  

ط öبس  1
12  = 25

3»»   =  

�

kNg«=¨�G¨9©�=kN¨di�¢kgG

� >يعp >ناية >ـ 190٪ م� سعرvا اÉúل�� اSتì{v n الن�بة Kل� Éورة g�=
�Sر اKتيادي ف� أ>�� Éورة�

تعريف النسبة   19»
1»»   =  ٪19»

ط öبس  1 9
1»  = 19

1»   =  
1 من سعرها الأÉل�. 9

1» ÙÎن بيعq البناية بـ 

�

بما ا$� ال�zسبة الم_وية ا$Cبر م� ���
ا ا$Cبر م� � K0ساو¥ :دz+ ا�Fفاإ

ا أنَّ� يمكن كتابة النسب المئوية، مثل 26٪ عل� Éورة كسور  ðسابق qتعلَّم
اعتيادية مقاماتgا ««1، ?م اBتصارها Îل� أبسط Éورة. يمكن� استعمال 

Ã 1٪ وó «19٪ عل� Éورة كسور اعتيادية.
3 الطريقة نفسgا لكتابة نسب مثل 

13
1

1»»

رابط الدر�ص الرقمي

www.ien.edu.sa
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اSت�h ¬�S ÷nبة مþوية مdا يK �=iل� Éورة �Sر اKتياديĄ ف� أ>�� Éورة :
٪33 1

3 ?ـ �     ٪17 1
2   � Ñ أ �  ٪150  

ا/تر 8ريقةا/تر 8ريقة
  ل�تابة zCسر ا:تيا¥0 

z�Cسبة م_وية�
اإ1ا Cا� مقا� ال�zسر 

 
م� :وامل العد0 ���
�eفا�ستعمل ال¦سر
 dا�ستعمل الت�ا�س 
لإ$¥F Qو� م� ال�zسو2 

الإ:تيا0ية�

 �R êالبسط والمقا Ñورة نسبة مئوية، اضرÉ عل�  Ã
لكتابة كسر اعتيادي مثل 25

ا أو عاملاð للعدد  ðاسمS êا لم يكن المقاÙÎا ««1، و ðمساوي êالمقا yيصب rبحي òعدد
««R ،1يمكن� كتابة الكسر اøعتيادي عل� Éورة نسبة مئوية باستعمال التناسب.

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة� K 4ل� Éورة �hبة مþويةº ثم Rر»
15  nتSا

1 أو ٪25
4 4 والت� تساوي 

16 4 ه� تقريبðا 
15 � U

اكتب التناسب ن   
1»»   =  4

15
استعمل ال\رÑ التبادل� =  15 ن     4»»

اSسم كلا الطرRين عل�15 15 ن  
15   =  4»»

15
ط. öبس 26٫67   ≈  ن   

4  تساوي تقريبðا ٪26٫67 .
15 ÙÎن  

 ٪25  ≈ ٪26٫67 �kg)¹k«¨�I£I� U�.

K Ã9ل� Éورة �hبة مþوية�
اSتn الك�ر اKøتيادي «««««1

اكتب التناسب س  
1»»    =   Ã9

 1»»»»»
استعمل ال\رÑ التبادل� ««Ã9       =   «««««1س  

«««««1س                اSسم كلا الطرRين عل� «««««1
1»»»»»    =   Ã9»»

1»»»»»
ط öبس Ã9«٫«    ≈  س   

. ٪ »٫»Ã9 اðتساوي تقريب  Ã9
ÙÎن «««««1 

Ñ النا=Î rل�  اSت�S ¬�S ÷nر اKتيادي مdا يK �=iل� Éورة �hبة مþويةº ثم Rر»
أRرÑ ?{ء م� مþة :

17
25 و �      7

vـ �    ««16   2
15 د � 

�

kN¨dIi�J¨9©�=kNg«=¹¨�kgG

�

ال�zسبة الم_وية الت¤ +قل :� �� 
ا ا$Bل م� ��<�  K0ساو¥ :دz+
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تعلَّم�R q ه|ا الدرس أنَّ� يمكن كتابة النسب المئوية عل� Éورة كسور اعتيادية، 
ا كتابة الكسر اøعتيادي  ð\ورة نسب مئوية. ويمكن� أيÉ عتيادية عل�øوالكسور ا

عل� Éورة نسبة مئوية عن Jري� كتابة الكسر اøعتيادي أوðø عل� Éورة كسر 
عZري، ?م كتابة الكسر العZري عل� Éورة نسبة مئوية.

Ñ النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة� öرR ثم ºويةþبة م�h ورةÉ ل�K 5
6  nتSا

5 عل� Éورة كسر عZري
6 اكتب    »٫Ã33333  =  56  

اضر�R Ñ ««1 وأضف IÎارة ٪   ٪Ã3٫33 ≈   
Èرأت�S ما النسبة المئوية لماR .Ñ3 الكتا

5  êرا óرأت÷ مS �kg�/
اكتب الكسر اøعتيادي عل� Éورة كسر عZري   »٫6  =  35  

اضر�R Ñ ««1 وأضف IÎارة ٪   ٪6» =   
.Ñ6٪ من الكتا» êرأت مراS نÙÎ

 ÑرRل� أÎ r=الن¬ا Ñ اSت�S ¬�S ÷nر اKتيادي مdا يK �=iل� Éورة �hبة مþويةº ثم Rر»
?{ء م� مþة:

2
9  �à  7

12  �Ö  5
16 ز� 

ا. ÙlRا Sرأ منgا 6 كتب �R الأسبوâ الأول، Rما  ð13 كتاب êترى أكرIا �iG ي� 
ÈرأهاS النسبة المئوية للكتب الت�

�

kN¨dIi�J¨9©�=kNg«=¹¨�kgG

�

عد ال�zسd الم_وية  O+
وال�zسو2 الإ:تيا0ية 

وال�zسو2 الع}سرية 
ل  Qتل�ة +مثsا$�سما" م

العدz�F 0سه�

	�� kN¨dIkh�J

­g«=�G  45 �B� ­�=�G

اSت�h ¬�S ÷nبة مþوية مdا يK �=iل� Éورة �Sر اKتيادي ف� أ>�� Éورة�
٪66 2

3  �  ٪7 1
2  �  ٪1Ã٫75  �  ٪135  �

 Êل الجزöعتيادي ال|ي يمثøما الكسر اR ،وليد وأسامة 62٫5٪ من الفطيرة óأكل �¡g;  �
Èكولjالم

���¤¹go

مراجعة�مراجعة�
+علمh ف¤ ال|س� 

الzساC ��0تابة ال�zسو2 
الإ:تيا0ية :ل¢ 6سو2* 

zCسو2 :}سرية�
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اh[ر اúم�لة
2 º1
5-3

6

ل±سþلة
2»-11
27-21

2Ã

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: اSت�S ¬�S ÷nر اKتيادي فيdا يK �=iل� Éورة �hبة مþويةº ثم Rر»
1
9  �  4

11  �  4
25»»  �  34  �

 . � أجابq مgا عن 11 سؤاðø من أÉل 15 سؤاðø من أسئلة الواجب المنزل�¬kI  ��
Èمن مئة Êجز ÑرSل� أÎ ðبة Rما النسبة المئوية ل±سئلة الت� أجابq عنgا مقرَّ

���k�oI¹

اSت�h ¬�S ÷nبة مþوية فيdا يK �=iل� Éورة �Sر اKتيادي ف� أ>�� Éورة:
٪56٫25  ��  ٪7Ã٫5  ��  ٪2Ã٫75  ��  ٪Ã7٫5  ��

٪7Ã 3
4  ��  ٪16 2

3  ��  ٪93 3
4  ��  ٪33 1

3  ��
 �R ÑرŹالصالحة لل ìالبحيرات حوال� ٫1«٪ من مصادر الميا ìل ميا � تZôك¬kd«  ��

العالم. اكتب ه|ì النسبة المئوية عل� Éورة كسر اعتيادي �R أبسط Éورة.
 .Ñ7٪ من الطلاÃ 1

3 � �R أحد الأياê المطيرة ح\ر Îل� المدرسة kI  ��
Èالنسبة ì|ه ÿRعتيادي ال|ي يكاøما الكسر ا

Ñ الن¬ا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: اSت�S ¬�S ÷nر اKتيادي فيdا يK �=iل� Éورة �hبة مþويةº ثم Rر»
3»
Ã  ��  1

Ã»»  ��  111
2»  ��

Ã
9  ��  5

12»»  ��  21»
4»  ��

� عملq هالة كعكة حجمgا يعادل   7 _ 5   حجم الكعكة الت� عملتgا Éديقتgا kG  ��
سوسن. اكتب   7 _ 5   عل� Éورة نسبة مئوية.

ل¬ مسjلة رياضية. ما النسبة  óالصف من ح �R اðالبJ 32 لÉا من أðالبJ 2Ã تمكن � «�.  ��
Èلةjنوا من حل¬ المس المئوية للطلاÑ ال|ين تمكَّ

: ðي�ة�É ðلةd? �=iا ي ¬dم �S xبZالرم{ < أو > أو � ف�    لي ��
 0.004  ٪5  ��  ٪45    9

2»    ��  7Ã   0.86  ��
ر=»�S n¬ م�dوKة أKداد فيdا يi=� م� اÉú_ر Îل� اSúبر:

 2
5       ، »٫5      ، ٪ 1

2       ، »٫4Ã  ��  »٫3      ، »٫»2      ، ٪22      ، 1
4  ��

 �R استعمل المعلومات المجاورة، واكتب الن¬سبة المئوية للد́ول العربية �g«�  ��
ة RÎريقيا. Sارَّ

< >
�g«I�
يبل� عدد الدول العربية 

الأع\ا�R Ê جامعة الدول 
 العربية 22 دولة منgا

12 دولة S �Rارة Ëسيا.

��go
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È ٪1 � س
س � ما Sيمة س الت� تجعل العبارة التالية Éحيحة:  \.  ��

ا متكاRئة. ðيمS 4
5   ، »٫Ã  ، ٪Ã» عد́ كل° من ôا يÙلما y ��  وض¬

Éمم Jالب م�ططðا لحديقة مدرست� المستطيلة الZكل و�R مقياس الرسم 1 سم � «Ã سم، ÙÎا كان الطول الفعل�  ��
ا، Rما Jولgا عل� الم�ططÈ  �الدرس 7-4(   ðللحديقة 12 متر

ا، وعرض� S 1٫5دê. �مهارة سا>aة�   ðدمS 12 ا كان محيط�ÙÎ ،ول مستطيلJ احسب ��
حل المعادلة è � 3 = -14. �مهارة سا>aة�   ��

 Öمن التفا ðكلاZا م ðا عصير ðهند 16 لتر qعمل  ��  
 ،Ö7 لترات من عصير التفا qا استعملÙÎ ،والجزر

jRي معادلة مما يjت� يمكن� استعمالgا؛ لإيجاد 
 ÈÖالنسبة المئوية لعصير التفا

  1»» _ 7 j�   س _ 14   =    س _ ««1   =   16 _ 7       �    
  16 _ 7 س _ ««1   =       �    1»» _ 16 D�   س _ 7   =     

��  يبين الZكل أدناì نتاsý دراسة أجريq عل� «16 
Jالبðا عن الرياضة المف\لة لديgم، ما النسبة 

 Èêالمئوية لعدد ال|ين يف\لون كرة القد

٪5» �    
٪7» �j  

٪34٫375 �D  
٪43٫75 �    
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�

 لل�jالي� º1 2 استع�d الdعلوماÓ الت¬الية لكتا>ة �h «�Sبة 
Kل� Éورة �Sر ف� أ>�� Éورة:

ب يحتوي 1Ã كجم من النَّيتروجين،  كõيس للسماد الم�صَّ
.êسفور، و12 كجم من البوتاسيو ôو 6 كجم من الف

 ÑرRل� أÎ r=الن¬ا Ñ é الو@دة فيdا يº�=i ثم Rر» أو?د÷ معد¬
?{ء م� مþة�

 .æفوÉ 5 �R ا ðص�I 15»  �

� ÙÎا كان الكوÑ الواحد من البرتقال ال|ي kN|�. ��
ا من Rيتامين  ðسعت� «25 ملل يحتوي 72 ملجرام
ا من Rيتامين جـ �R كوÑ سعت�  ðكم ملجرامR ،جـ

 È1 ملل»»
 è1 حوض أسما

3 � م± Bالد �g:¨1 ��
بالماÊ كما �R الZكل. أوجد السعة الكلية 

للحوض.  

Îd 50

 �\�dال �d15 استع º14 الي�jلل� �g��xI
:ìاhالهندس� أد � يبين الجدول التال� عدد I£Ig«2  �

ال�لايا البكتيرية الت� تم رÉدها �R 4 أJباç م�برية 
م�تلفة المساحة. أي الأJباR çي� نسبة عدد ال�لايا 

 Èل ما يمكنSالبكتيرية مقارنة بالمساحة أ

استعمل÷ مسطرة السنتمترات لإيجاد Jول الجدار   ��
Ùي النَّاR|تين.

ض Bزانة الملابس R ،ê 1٫3كم يبل�  ÙÎا كان عر÷  ��
Èا عل� الم�ططgعرض

 اSت�S ¬�S nر فيdا يK �=iل� Éورة �hبة مþويةº ثم 
Ñ النا=Î rل� أRرÑ ?{ء م� مþة: Rر»

 5
Ã  ��7

15  ��

ب� Îل� أSرÑ جزÊ من مئة. � أكمل الفراR ãيما يjت�، ?م Sر¬g«

�  ٫Ã«5 رJلاð ≈     كجم   ê    ≈  7٫62 ياردات  �

ا ðدمS      ≈     ê19٫25  � ««36 ملل ≈           ل    �

عندما تقط� سيارة مساRة «33 كلم lRنgا تستgل� 15   �
ل من البنزين. 

êكتلة النيتروجين: كتلة البوتاسيو  �
كتلة الفسفور: كتلة النيتروجين  �

�h�k1g�I gNÒx=
kN«h

�h�

5«2 سم2 1»» 1
125 سم2 5» 2

75 سم2 35 3
««3 سم2 1Ã» 4

Jب� �J �j                               )1ب� �3(   �
Jب� �4(  �                               )2� ب�J  �D

�¬ ă°S م� التناسبي� التاليي�: ô@ �Í
س
42  = 2

3  ��15
14 ت = 

21  ��

�gh2



Ö°SÉæsàdGh áÑ°ùuædG :4 π°üØdG À¿

��
 ¬Ggh2¹

�o�g�Zال oاب?üر ا�Aا
ترH oQارة في IراÊ دمى لbZيbاتها، إÙا اJلعq على عدد �

من العروß في مجموعة من المحاéّ التجارية، كما wو 
Èو الأف\لw ßالعرو ìذw ّïjف ،éمبين في الجدو

½ ßالعر �j                               ¼ ßالعر  � 

¿ ßالعر �                               ¾ ßالعر   �D

د́ مطع� «¾ وجبة في À¿ دقيbة، ما عدد الوجبات التي  õع ôي �

Èنفس� éالمعد oاعة واحدة بحسH ا فيwيت� إعداد
Â½ وجبة  �j                            وجبة ¿»  � 

«Á وجبة �                            وجبة À»   �D
È ¼¼

¿» ما النسبة المþوية المكافþة للكسر  ما النسبة المþوية المكافþة للكسر   ما النسبة المþوية المكافþة للكسر    �
% ½½¸À �j              % ¼Â  � 

% ¾¼ �      % ½Â¸À  �D

 åمة أكبر بJمة، وفاJت� فاBمن أ êر بثلا?ة أعوا`Éأ ëلماH   åمة أكبر بJمة، وفاJت� فاBمن أ êر بثلا?ة أعوا`Éأ ëلماH   åمة أكبر بJمة، وفاJت� فاBمن أ êر بثلا?ة أعوا`Éأ ëلماH   åمة أكبر بJمة، وفاJت� فاBمن أ êر بثلا?ة أعوا`Éأ ëلماH  �
À أعواê من أBتها wند، وwند أÉ`ر بÂ å أعواê من أBيها 

ÈëلماH ر مْ ôا، فك� ع ðند «½ عامw عمر ëا كاÙفيصل. إ
ا  ðعام ½½  �j          ا ðعام ¼Ã  � 

ا  ðعام ¼¾ �      ا ðعام ½Â �D

:

¼¿» åدمى ب ¾
½À» åدمى ب ¿
¾¼Ä åب ëدميتا
¿    ¼¼ åدمية واحدة ب

 éتعماHبا لمبنى  ا  ðجÙنمو مهندس   �Éن   éتعماHبا لمبنى  ا  ðجÙنمو مهندس   �Éن   éتعماHبا لمبنى  ا  ðجÙنمو مهندس   �Éن   éتعماHبا لمبنى  ا  ðجÙنمو مهندس   �Éن  �
 âارتفا ëا كاÙأمتار. إ ¾ éيعاد �H ¼ياس�bالم
يمثّل  يjتي  ا  ممّ  ّïjف  ،�H  ¼½¸À  ÕÙالنمو

 Èالفعلي للمبنى âرتفاøا
 ê ¾Á  �j   ê ¿»  � 

ê ½Ã¸¿  �   ê ¾Â¸À   �D

 ،êول� س قدJ كل مستطيلI بي علىZB Ñبا   ،êول� س قدJ كل مستطيلI بي علىZB Ñبا   ،êول� س قدJ كل مستطيلI بي علىZB Ñبا   ،êول� س قدJ كل مستطيلI بي علىZB Ñبا  �
وعر�� Þ قدê، وفي منتصف� نافذة Ûجاجية 
وعر�ها   ،êأقدا  ¾ Jولها  الZكل،  مستطيلة 
المساحة  تبين  التالية  العبارات   ّïأ  .ëقدما

Èالمربعة êدbبوحدة ال Ñبية من الباZالخ
Á – Þ س �j  Á – Þ 
�  س  

Á 
 Þ 

     Á�  س  Þ س   �D

كلّ  Hعة  العصير،  من  Ûجاجات   À  âباôت    âبا ôت    âبا ôت    âبا ôت   �
Â ?من  ما  رياøت.   ¿ بمبل�  لتر  نصف  منها 

نصف  منها  كلّ  Hعة  العصير،  من  Ûجاجات 
Ñ الناتs إلى أقرÑ ج~Ê من مþة. لترÈ قرّ

«¿¸À رياøت �j     éريا ½¸ÃÁ � 

«À¸Á رياøت �      تøريا ¿¸ÂÀ �D
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مgارة 4-7سابقة
مgارة 4-5سابقة

مgارة 4-7سابقة
سابقة

مgارة 
مgارة 4-2سابقة

سابقة

Ñ النقطة qا تحركÙÎ  �
عل� المستوى الإحدا?� 

بمقدار 3 وحدات Îل� 
اليسار، ?م وحدتين Îل� 

أعل�، Rما Îحدا?ياتgا 
  Èالجديدة

) »،5 ( �j   ) 2،3 - ( � 

) 4 ، 1 - ( �    ) 1 � ، 4 ( �D 

ا  ðلمS 12 منgا   ،êلاSالأ من  مجموعة  أحمد  لدى    �
 .Êو3 سودا ،Êو7 حمرا ،Êرا\B Ã اللون، و çأزر

 ÈÊاSالزر êلاS±ما النسبة المئوية ل
٪35 �j                                     ٪25 � 

٪4» �                                      ٪3» �D 

أ?�K n ال�jالي� اù=يي�:
النادي  وRــ�  عمل�   �R ساعة   75 سعد   �\S   ��
ي|هب  Rكان  الماض�،   âالأسبو  Êأ?نا الرياض� 
 ðÊمسا Ã:45 للنادي الرياض� من الساعة 6:45 - 
معادلة  اكتب  ال�مسة.  العمل   êأيا من   êيو كل 
 ìا\S ال|ي  �ز�  الزمن  لإيجاد  استعمالgا  يمكن 

 .âل� الأسبوÙ العمل �R سعد
  Èâل� الأسبوÙ عمل� �R سعد ìا\S ما الزمن ال|ي  ��

ا A\واÓ ال��: ðيي� مو��=ùالي� اjال� �K n?أ
. ðø1 رياÃ٫4 بسعر Öالد 4 كجم تفاB ترىIا  ��

احسب معدل الوحدة.  �
استعمل معدل الوحدة لتحسب ?من 7 كيلو جرامات   �j

.Öمن التفا

استع�d استرا=ي�ية ال�� Kك�يăا:
 62٫75 æم أضا? ìيدÉمن ر ðøسحب عل� 119 ريا  ��
كان  كم   . ðøريا  9»٫45  ìيدÉر  yبÉjR Îلي�.   ðøريا

 Èالبداية �R ìيدÉر

ربُ �أتدَّ

زN ما  مــن خــلالP الأإجابــةP علــى الأأ�صــ_لة� حتــى اأعــزِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمN وما اكت�صبتُهُ من مهارات.

 PDD�g¢IL � TgDD«�  [DDI  PiDDg; gDDJ
� gDD Z« g=

�أتدرب

�g Z«g= P�g¢IL� Tg«� [I Pig;gJ

ز اأعــزِّ حتــى   �الأأ�صــ_لة عــن  الأإجابــة  خــلال   مــن 
ما تعلمته من مفاهيم وما اكت�صبته من مهارات.


